Развитие коммуникативных умений на уроках английского языка в начальной школе (на базе МОУ СОШ № 22 г. Оленегорска Мурманской области)
«Коммуникативная компетентность - это владение сложными коммуникативными навыками и умениями, формирование адекватных умений в новых социальных структурах, знание культурных норм и ограничений в общении, знание обычаев, традиций, этикета в сфере общения, соблюдение приличий, воспитанность, ориентация в коммуникативных средствах, присущих национальному, сословному менталитету и выражающихся в рамках данной профессии»
.
Коммуникативная компетенция  - главная цель при обучении детей английскому языку в начальной школе, где обучение строится в соответствии с психологическими особенностями учащихся начальной школы, потому как они отличаются от пятого класса, с которого раньше начиналось обучение иностранному языку.
Обучая младших школьников иностранному языку, необходимо учить их общаться на данном языке. Поэтому методическим содержанием урока английского языка должна быть коммуникация, являющая собой целенаправленный и мотивированный характер речевой деятельности, наличие определенных взаимоотношений между участниками речевого процесса, обсуждение тех тем, которые соответствуют возрасту и интересам учащихся, их уровню развития, использование тех речевых средств, которые функционируют в реальном процессе. Таким образом, «коммуникативная компетенция - способность средствами изучаемого языка осуществлять речевую деятельность в соответствии с целями и ситуацией общения в рамках той или иной сферы деятельности. В её основе лежит комплекс умений, позволяющих участвовать в речевом общении в его продуктивных и рецептивных видах»
.

Начальная школа является первой ступенью процесса обучения иностранному языку, той ступенью, на которой закладываются основы коммуникативных умений, посредством которых и происходит взаимодействие учащихся на английском языке.

«На различных этапах содержание обучения письму будет различным, однако надо всегда быть последовательным в обучении и идти путем от простого к сложному. Именно поэтому на начальном и среднем этапах обучения в школе формирование письменной речи не рассматривается в качестве цели обучения»
. На начальном этапе обучения английскому языку (как и любому другому)  развитие навыков письменной речи не является первостепенной целью обучения, что нельзя сказать о развитии навыков устной речи на иностранном языке. Устная речь всегда занимала доминирующее положение при обучении иностранному языку, что нашло отражение в программах и в отечественных учебно-методических комплектах по иностранному языку. В то время как письменная речь выступала лишь как средство обучения другим видам речевой деятельности, позволяющее обучающимся лучше усвоить программный языковой материал и как средство контроля сформированности речевых навыков и умений обучающихся.

«Однако навыки говорения, как и любые другие навыки, не формируются сами собой. Для их становления необходимо использовать специальные упражнения и задания, а значит, должны быть и уроки, направленные главным образом на развитие навыков говорения»
.
«Младший школьный возраст – последний период детства. Ребенок в этом возрасте сохраняет много детских качеств – легкомыслие, наивность, взгляд на взрослого «снизу вверх»»
. Младшему школьнику присуща эмоциональная впечатлительность, отзывчивость на все необычное и яркое…» В то же время у младших школьников возникает «ясно выраженное желание занять новое, более «взрослое» положение в жизни. В условиях школьного обучения это, как правило, реализуется в стремлении к социальному положению школьника и учению как новой социально значимой деятельности»
.
При изучении английского языка в начальной школе стимулируется общее речевое развитие младших школьников; развивается их коммуникативная культура; формируются ценностные ориентиры и закладываются основы нравственного поведения в процессе общения на уроке, чтения и обсуждения текстов соответствующего содержания, знакомства с образцами детского зарубежного фольклора; вырабатывается дружелюбное отношение и толерантность к представителям других стран и их культуре.

Личностными результатами изучения иностранного языка в начальной школе являются: общее представление о мире как многоязычном и поликультурном сообществе; осознание себя гражданином своей страны; осознание языка, в том числе иностранного, как основного средства общения между людьми; знакомство с миром зарубежных сверстников с использованием средств изучаемого иностранного языка (через детский фольклор – песни, сказки, некоторые образцы детской художественной литературы, традиции).

Речевая компетенция в следующих видах речевой деятельности.
Говорении: 

- вести элементарный этикетный диалог в ограниченном круге типичных ситуаций общения, диалог-расспрос (вопрос – ответ) и диалог – побуждение к действию;

- уметь на элементарном уровне рассказывать о себе, семье, друге; описывать предмет, картину; кратко характеризовать персонаж;

Аудировании:

- понимать на слух речь учителя и одноклассников, основное содержание набольших доступных текстов в аудиозаписи, построенных на изученном языковом материале;

Чтении:

- читать вслух и про себя небольшие тексты, включающие как изученный материал, так и отдельные новые слова, и понимать их основное содержание; находить в тексте нужную информацию;

Письменной речи:

- владеть техникой письма;

- писать с опорой на образец поздравление с праздником и короткое личное письмо.

Языковая компетенция (владение языковыми средствами):
- адекватное произношение и различие на слух всех звуков иностранного языка; соблюдение правильного ударения в словах и фразах;

- соблюдение особенностей интонации основных типов предложений;

- применение основных правил чтения и орфографии, изученных в курсе начальной школы;

- распознавание и употребление в речи изученных в курсе начальной школы лексических единиц (слов, словосочетаний, оценочной лексики, речевых клише) и грамматических явлений.

Социокультурная осведомленность:
- знание названий стран изучаемого языка, некоторых литературных персонажей известных детских произведений, сюжетов некоторых популярных сказок, написанных на изучаемом языке, небольших произведений детского фольклора (стихов, песен); знание элементарных норм речевого и неречевого поведения, принятых в стране изучаемого языка.

Формирование коммуникативных умений предполагает овладение языковыми средствами, а так же навыками оперирования ими в процессе общения в устной и письменной форме. Таким образом, языковые навыки представляют собой часть названных сложных коммуникативных умений. Формирование коммуникативной компетенции также неразрывно связано с социокультурной осведомленностью младших школьников. Все указанные содержательные линии находятся в тесной взаимосвязи, и отсутствие одной из них нарушает единство учебного предмета «Иностранный язык». 
Таким образом, общеучебные и специальные учебные умения, а также социокультурная осведомленность приобретаются учащимися в процессе формирования коммуникативных умений в основных видах речевой деятельности.      

Уроки английского языка – это благодатная почва для реализации межпредметных связей. Русский язык, математика, литературное чтение, окружающий мир, физическая культура, ИЗО – это предметы, содержание которых в той или иной мере находит отражение в тематике программы по английскому языку в начальной школе. 
Учитываются психологические особенности развития восприятия, внимания, памяти, воображения и мышления учащихся второго класса, в учебном процессе отводит большое место игровым формам работы, развивающим логическое мышление, эмоции, активность, воображение, догадку. 
На уроках английского языка мной используются такие формы работы, как составления кроссвордов, решения лексических ребусов, составления диалогических реплик. При изучении алфавита во 2 классе использую игру «встань по алфавиту». Дети разбиваются на команды и получают по одной букве, одна команда заглавные, другая строчные. По команде: one, two, three! Дети должны встать по алфавиту. Побеждает команда вставшая первой. На уроках в 3 и 4 классах при повторении алфавита  часто применяю игровой метод «учитель – ученик», где в роли учителя и ученика выступают дети. Один ребенок выходит к доске, показывает карточки и называет детей из класса, которые должны назвать буквы. Одобрение детей также происходит на английском языке. При изучении цифр во 2 классе дети самостоятельно изготавливают карточки с цифрами, учитель называет цифру на английском языке, школьники должны поднять вверх верную карточку. Затем задание усложняется следующим образом: мной составляются примеры (например, one plus three), дети должны сосчитать в уме и поднять карточку с верным ответом. Данное задание является одним из самых любимых у младших школьников.
При изучении цветов использует небольшой проект «Цветочек», на уроке дети должны нарисовать цветочек и назвать цвета которые в него входят.  

На уроках английского языка часто используются и игровые методы. Например, при изучении лексики по теме «Одежда» в 4 классе, дети должны одеть куклу и назвать то, что они одели, затем предварительно избранное жюри из 2 человек решает, кто лучше и быстрее это сделал, тот и победил.  

Фонетическая зарядка направлена на активизацию навыков говорения. В ходе речевой зарядки учащиеся 2 классов повторяют изученные звуки и буквы английского алфавита, которые затем были использованы в разучивании песни «The Alphabet». Учащиеся 3-4 классов называют различия звуков в открытых и закрытых слогах. Младшие школьники повторяют за мной звуки, имитируя различных животных.

На мой взгляд, важно поддерживать интерес младших школьников к изучению английского языка. Поэтому мной практикуются элементы эмоционального влияния, принципа сознательного включения чувств в процесс обучения, в этом случае происходит усвоение материала на уровне трех сфер: эмоциональной; когнитивной; психомоторной. Например, при изучении темы «My family», каждый ребенок рассказывает о своей семье, используя фото членов семьи, когда изучается тема «Animals», детям приносят фотографии своих домашних животных.

При изучении темы «Seasons» я стараюсь отводить особую роль классической музыке, вызывая, тем самым,  определенные эмоциональные состояния, учащиеся называют времена года, называют любимое время году и поясняют почему выбранное время года они называют любимым. Подобные элементы эмоционального влияния используются с целью мотивирования, снятия напряжения и скованности, стимулирования когнитивных и ассоциативных процессов, а в конечном итоге речевой деятельности учащихся на примере соединения музыки и движений. 
При изучении темы «At the shop» в 3 классе с учащимися был разыгран диалог, где я выступила в роли продавца продуктов питания. При этом каждое задание сопровождалось коммуникативными установками и, в случае необходимости, примерами выполнения. Ученики по очереди подходили к столу учителя, где лежали карточки с изображениями продуктов питания, приветствовали его и сообщали о том, какую игрушку они хотят купить. Всё это способствовало развитию навыков диалогической речи.

Эмоциональное насыщенное усвоение английского языка, в целостном обучении учащихся носит деятельностный характер, что обеспечивается взаимодействием речевых и неречевых действий, а также движений, зрительных, слуховых и кинестетических представлений. И в целом успешно развивает познавательный интерес и творческие способности учащихся.

Так как в последние годы уделяется все больше внимания здоровому образу жизни, на каждом уроке учащиеся выполняют несложные физические упражнения под рифмовки или музыку. Дети выполняют команды на английском языке, разучивают стишки на английском языке, дают команды друг другу и учителю – всё это способствует развитию не только физического состояния детей, но и устной речи. 

Поэтапно осуществляет формирование элементов самоконтроля обучающихся: 

- научиться понимать и принимать контроль учителя; 

- научиться наблюдать и анализировать учебную деятельность своих одноклассников; 

- научиться осуществлять самонаблюдения своей учебной деятельности, анализ, корректировку и оценку. 

В основу обучения положен принцип коммуникативно-ориентированного обучения. Данный принцип реализуется через преодоление противоречия между обучением в «жизнеподобных» ситуациях и необходимыми другими упражнениями. Поэтому я часто направляю внеклассную работу на формирование определенных коммуникативно-познавательных действий, учет индивидуальных способностей каждого учащегося. Для этого проводятся конкурсы, игры, викторины в классах: 

- конкурс на лучший проект по теме «алфавит»; 

- «проект по созданию семейного древа»; 

- инсценировка русских народных сказок на английском языке.

Высокая эффективность обучения иноязычной речевой деятельности активизирует работоспособность учащихся, желание работать творчески, добиваться хороших результатов.

Итак, можно говорить об эффективности использования коммуникативных упражнений и заданий на уроке английского языка в начальной школе, поскольку развитие коммуникативных навыков на уроке является одной из важнейших задач любого учителя. В результате у учащихся отмечается эмоциональный подъём, положительный настрой, желание изучать английский язык.

Таким образом, использование разнообразных способов и приёмов организации учебного процесса является эффективным средством формирования коммуникативных умений, направленных на практическую реализацию в условиях естественной коммуникации, а имеющийся комплекс упражнений может служить практическим пособием, используемым для развития коммуникативной стороны речи на начальном этапе изучения английского языка.
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