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АУДИРОВАНИЕ

Аудирование— это понимание воспринимаемой на слух речи. Оно представляет собой перцептивную мыслительную мнемическую дея​тельность. Перцептивную — потому что осуществляется восприятие, рецепция, перцепция; мыслительную — потому что ее выполнение связано с основными мыслительными операциями: анализом, синте​зом, индукцией, дедукцией, сравнением, абстрагированием, конкрети​зацией и др.; мнемическую — потому что имеет место выделение и ус​воение информативных признаков, формирование образа, узнавание, опознавание в результате сличения с эталоном, хранящимся в памяти.
 Аудирование составляет основу общения, с него начинается овла​дение устной коммуникацией. Оно складывается из умения дифферен​цировать воспринимаемые звуки, интегрировать их в смысловые ком​плексы, удерживать их в памяти во время слушания, осуществлять вероятностное прогнозирование и, исходя из ситуации общения, по​нимать воспринимаемую звуковую цепь. При этом процесс восприя​тия проходит в определенном нормальном темпе, свойственном для данного языка, из разных источников, при естественных помехах речевого и неречевого характера (не расслышал слово, у кого-то что-то упало, со двора послышался шум и т. п.).

 Некоторые авторы выделяют два вида аудирования: аудирование с полным пониманием и аудирование основного содержания услышан​ного. 
Понимание речи на слух тесно связано с говорением — выражением мыслей средствами изучаемого языка. Говорение и аудирование — две взаимосвязанные стороны устной речи. Фазы слушания и говорения в общении перемежаются. Аудирование не только приём сообщения, но и подготовка во внутренней речи ответной реакции на услышанное. «...Для того, чтобы научиться понимать речь, необходимо говорить, и по тому, как будет принята ваша речь, судить о своем понимании. Понимание формируется в процессе говорения, а говорение— в процессе  понимания». Действительно, чтобы, сказать,  надо услышать, «...говорение и слушание... объединены общностью способов формирования и формулирования мысли посредством языка». Таким образом, аудирование подготавливает говорение, говорение помогает формированию  восприятия   речи   на слух.
  Аудирование связано и с чтением. Их объединяет принадлежность к рецептивным видам речевой деятельности, когда происходит восприя​тие— понимание— активная  переработка  информации,  получаемой из речевых сообщений — при аудировании через слуховой канал, при чтении — через зрительный канал. Чтение представляет собой перевод графического языка в звуковой. Читая — вслух или про себя, — человек как бы слышит воспринимаемый текст.
  Самым тесным образом связано аудирование и с письмом. В процессе графического оформления человек проговаривает и слышит то, что пишет.

   Таким образом, будучи тесно связано с другими видами речевой деятельности, аудирование играет важную роль в изучении иностранного языка и особенно при коммуникативно - направленном обучении. В современной методике обучения иностранным языкам и в нашей стране, и в других странах подчёркивается необходимость формирова​ния аудирования, как очень важного умения, без овладения которым немыслимо общение на языке. 
Аудирование прежде всего является целью обучения как в качест​ве конечного результата, так и промежуточного. В практическом плане студентов следует научить понимать речь в двустороннем акте общения       ( Учитель – Ученик, Ученик – Ученик, Учитель – Группа и т. д.), а так​же при целенаправленном восприятий текста на слух в нормальном темпе с некоторыми «помехами» (незнакомое слово и др.) из уст учителя или   в   звукозаписи.

  Овладение аудированием даёт  возможность реализовать воспитательные, образовательные и развивающие цели. Оно позволяет учить учащихся внимательно вслушиваться в звучащую речь, формировать умение предвосхищать смысловое содержание высказывания и таким образом воспитывать культуру слушания не только на иностранном, но и на родном языке. Воспитательное значение формирования умения понимать речь на слух, оказывающее в то же время и развивающее воздействие на студента, заключается в том, что оно положительно ска​зывается на развитии памяти, и прежде всего слуховой памя​ти, столь важной не только для изучения иностранного языка, но. и лю​бого другого предмета.

  Аудирование вносит свой вклад и в достижение образовательной пели, обеспечивая   у студентов  возможность понимать высказывания, как бы

элементарны они ни были, на языке другого народа, в данном случае на английском языке, одном из самых распространенных языков мира.

  Аудирование служит и мощным средством обучения иностранному языку. Оно дает возможность овладевать звуковой стороной изучае​мого языка, его фонемным составом и интонацией: ритмом, ударением, мелодикой. Через аудирование идет усвоение лексического состава языка и его грамматической структуры. В то же самое время аудиро​вание облегчает овладение говорением, чтением и письмом. И действи​тельно, если студент понимает звучащую речь, ему легче понять и графическую речь, то есть перекодировать то, что он видит, на то, как   это   должно   звучать.

   Что же входит в содержание обучения аудированию, чему следует учить? Начнем с рассмотрения лингвистического компонента, а именно с языкового и речевого материала. Напомним, что к языковому мате​риалу относятся: единицы языка, включающие фонемы, морфемы, сло​ва, фразеологические сочетания, микро- и макротексты, организован​ные по формально-семантическому признаку. В этом случае внимание сосредоточено на отработке элементов языка. 

Вторым компонентом содержания обучения аудированию является психологический компонент — доведение восприятия и понимания звучащей на английском языке речи до уровня навыка и умения. Непременным условием овладения таким сложным видом речевой деятельности, как понимание речи па слух па английском языке, яв​ляется концентрация внимания учащегося на том, что он должен слы​шать, так как малейшее отключение от слушания ведет к потере смыс​ла. Необходимо формировать у обучаемых умение воспринимать, понимать, а следовательно, активно перерабатывать воспринимаемое, что связано с умением членить речевое сообщение на смысловые куски. 

Помимо умения членить речевое сообщение на смысловые куски не менее важным является формирование умения удерживать в памяти все более длинные звуковые цепочки, то есть развивать слуховую память. 
Следующее важное умение в восприятии на слух речи — это уме​ние выделять, находить основную мысль сообщения, отделять основную информацию от второстепенной. Это достигается способностью разли​чать коммуникативные типы предложений: повествовательные, вопро​сительные,   побудительные   и   т. п.

   Осмысление услышанного связано с вероятностным прогнозирова​нием. Важно, чтобы учащийся научился пользоваться ситуацией, кон​текстом, языковой догадкой и всем тем, что обеспечивает ему понимание слышимого. От него требуется быстрое переключение внимания с языковой формы на содержание и умение обходить помехи. Неуме​ние преодолевать эти трудности ведет к тому, что обучающиеся  осуществляют не смысловое прогнозирование, а фантазируют, домысливают.
    Третьим компонентом содержания обучения аудированию является методологический — обучение приёмам учения по овладе​нию восприятием английской речи на слух. Необходимо объяснить учащимся, как важно внимательное, сосредоточенное вслушивание в то, что говорится на иностранном языке, соотнесение того, что они слышат, с конкретной ситуацией, со зрительным восприятием этой ситуации. Сюда относятся предметная наглядность, жесты учителя, мимика и т. д., то есть все то, что характерно для осмысления при общении. В учебных целях это все несколько утрировано.

   Умение слушать является залогом успеха в изучении иностранного языка. Оно способствует и общей дисциплине, без которой немыслимо овладение языком. Оно достигается с помощью специальных установок учителя, призванных формировать, воспитывать самодисциплину у учащихся, например умение сосредоточенно слушать учителя, товарища, диктора; стараться удержать в памяти воспринимаемую речь; понять воспринимаемую звуковую цепь, исходя из ситуации, в которой проходит  слушание   и   т. д.

   Из сказанного следует, что формирование понимания речи на слух должно протекать в естественных условиях звучащей речи без восприятия
ее в графической форме. 
В современной методике предлагается обучать учащихся извлекать информацию  из  аудиотекста, формировать у них умение пользоваться
 алгоритмом аудирования. Так, М. Д. Рыбаков учит при слушании: 1) выделять название текста (рассказа) и лицо, имени которого ведётся повествование; 2) указывать действующих лиц и события; 3) выражать собственное отношение к прослушанному.
Таким образом, содержание обучения аудированию включает три

компонента, призванные обеспечить реализацию цели обучения при

работе над этим видом речевой деятельности. 

ГРУППА ТРЕНИРОВОЧНЫХ УПРАЖНЕНИЙ ПО ФОРМИРОВАНИЮ АУДИРОВАНИЯ
ГРУППА№1 - упражнения направлены на снятие

лингвистических   трудностей.

■
фонетические:

Listen to the words. Raise your hands when you hear the words with the sound ... (называются слова с разными гласными).

Listen to the following pairs of words. Say in what sound they differ: bed-bad, eyes-ice, white-wide;

■
лексические:

Listen  to  the  words.   Raise your  hands when you  hear the words referring to animals ...   (перечисляются слова среди которых есть и названия животных). Listen to the sentences. Say whether the word 'country' has   the   same   meaning   in   them:   I usually   spend   my holidays in the country. Russia is a large country.

■
грамматические:

Listen to the words. Raise your hands when you hear words in the plural: desk, tables, box, pens, books, boxes...

Listen to the sentences and say in which one the word 'help' is used as a noun:  He can help you. I need his help.
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