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Введение
« Век живи – век учись!» 
пословица
Я так люблю  отгадывать кроссворды, ребусы, участвовать в викторинах. У меня получается, но не всегда успешно! Мне стало интересно, могут ли кроссворды, ребусы и викторины помочь освоить английский язык. Ведь в настоящее время знать английский язык просто необходимо. 
На английском языке говорят практически во всём мире. Он стал языком всей планеты. Английский - это средство передачи 80% информации, собранной в компьютерах мира. Около половины всех сделок в Европе заключается на английском языке. Это язык спорта и красоты: официальный язык Олимпийских игр и конкурса “Мисс  Вселенная”. Английский язык – официальный голос воздуха и моря. Английский не имеет равных. Но его изучить достаточно трудно. Проблема в том, что английский язык не родной язык.
Поэтому я считаю данную работу актуальной. Великий немецкий поэт Гёте однажды сказал: ” Кто не знает иностранных языков – тот не знает и своего языка”. Я думаю, что знать английский сегодня необходимо каждому образованному человеку и хорошему специалисту.  
Тема данной работы:  «Как учить английский язык?»
Цель работы: выяснить роль викторин, кроссвордов и ребусов в изучении английского языка. 
Задачи:
 1 . Изучить влияние викторин, кроссвордов и ребусов на развитие кругозора и 
углубление знаний. Определить виды викторин
 2. Сделать подборку викторин.
 3. Провести в классе анкетирование и исследовать насколько учащимся  интересно   участвовать в викторинах, разгадывать кроссворды.
  Гипотеза:   Я думаю, что учить английский язык мне помогут интересные тесты, викторины, кроссворды, составленные на английском!
 
Основная часть

ГЛАВА I. 
ВЛИЯНИЕ ВИКТОРИН, КРОССВОРДОВ И РЕБУСОВ НА ИЗУЧЕНИЕ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА.

Разгадывание кроссвордов является одним из самых любимых занятий у многих людей. Они являются не только средством развлечения, но и развития. Кроссворды способствуют поиску человеком самостоятельных ответов на многие вопросы, а через догадки происходит познание мира. Разгадывание кроссвордов на иностранном языке способствует повышению самооценки, а также, они считаются отличным средством для тренировки умственных способностей. Кроме того, отрабатывается правописание и тренируется зрительная память. При разгадывании кроссвордов иногда приходится обращаться к справочной литературе, что расширяет кругозор и углубляет знания.     
В свою очередь викторины бывают:
· Тематические (выявляют интерес учащихся)
· Развлекательно-развивающие (способствуют развитию мышления, логики)
· Лингвистические (способствуют осмыслению и запоминанию языкового материала)
· Межтематические (включают межпредметные связи)
Викторина как одно из основных средств при работе с материалом страноведческого и лингвострановедческого материала может применяться на разных этапах работы; может служить формой контроля знаний; повторение изученного материала и углубление знаний по теме. Викторины помогают преодолевать трудности при изучении английского языка.
Слово “ребус “ происходит от латинского  res (вещь) и обозначает представление имён, слов  и фраз изображениями, фигурами, композициями из букв. Каждый из нас непременно встречался с ребусами в повседневной жизни. Бесспорно,  самый известный и распространённый ребус выглядит так : I     u (произносится на английском языке “ I Love You”—“Я тебя люблю”). Итак,  в современном понимании, ребус представляет собой загадку, состоящую  из изображений предметов(рисунков в сочетании с буквенными композициями и другими знаками), созвучных со словами или частями слов разгадки.  
Таким образом, разгадывание кроссвордов, ребусов, викторин  обогащает, систематизирует и закрепляет знания, способствует к их осознанному применению. 
ГЛАВА II.
ПОДБОРКА ВИКТОРИН.
Обучение английскому языку в 10 классе в начале учебного года, мы начали с раздела”How Different the World Is ”. (“Как разнообразен этот мир”.) Учителем английского языка нам было предложено ответить на вопросы викторины  о Великобритании. Мне очень понравилось, так как я справилась с этой работой   отлично. Мне захотелось составить подобную викторину  на английском языке самой. Моя викторина была предложена одноклассникам. Им понравилось!
QUIZ 
GREAT BRITAIN
1. How many countries are there in the UK?
2. Who is the head of State?
3. Where does the queen live? 
4. What is the favourite sport in the UK?
5. What is the capital of G.B.?
6. What river is the capital situated on?  
7. What is the seat of the British government?
8. What are the oldest English Universities?
9. Where is London Zoo situated?
10. What is one of the most famous clocks in England?
ВИКТОРИНА
1. Сколько стран входит в Объединенное Королевство?
2. Кто является главой государства?
3. Где живет королева?
4. Любимый вид спорта в Британии?
5. Столица Великобритании?
6. На какой реке находится столица?
7. Какие английские университеты являются старейшими?
8 .Где заседает Британское правительство?
9. Где находится Лондонский зоопарк?
10. Какие часы самые известные в Англии?
Результаты опроса
Мне захотелось  узнать ,интересно  ли моим одноклассникам отвечать на вопросы викторины, отгадывать кроссворды и ребусы на английском языке, используя изученный материал?
Ответ был 100%.
Результаты викторины
Из 25 учащихся  справились на “отлично” -76%  (19 человек);
На хорошо -16% (4человека);
На удовлетворительно -8% (2 человека);

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Изучив влияние викторин, кроссвордов и ребусов на освоение  английского языка и проанализировав результаты анкетирования и опроса можно предположить,  что у учащихся  повысится интерес к более углубленному  изучению  английского языка  и расширится кругозор 
А подборка викторин, кроссвордов и ребусов пригодятся  учителям старших классов при прохождении страноведческих тем для повышения интереса к изучению английского языка .
Сейчас английский язык очень популярен.
Поэтому я считаю данную работу актуальной. Великий немецкий поэт Гёте   однажды сказал: ” Кто не знает иностранных языков – тот не знает и своего языка”. Я думаю, что знать английский сегодня необходимо каждому образованному человеку и хорошему специалисту. 
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