The role of a foreign language in preschool age.
A huge role in preschool age is played by the development of the native language. Through it there is an acquaintance with the world around us.
At a young age, the child actively learns spoken language.
Having mastered linguistic skills in the field of linguistics, children seek to gain communicative skills. Communication with each other and adults is most important for the formation of a culture of speech and a culture of communication. If a preschooler can instantly navigate the language material, classify new words, we can say that he has a developed sense of language.
For a child with a developed sense of language, it will be interesting and useful to learn English. The preschool period is considered favorable for learning a foreign language. The load at the school will be too great, so it is important to familiarize the child with a foreign language from preschool age, this will ensure a more comfortable entry of the child into the elementary school learning process, reduce stress, have a beneficial effect on both the learning process and the development of the child’s personality, increasing the productivity of his thinking.
Learning foreign languages ​​improves the memory of children, their thinking, perception and imagination. English offers tremendous opportunities in the future to get a job.
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Роль иностранного языка в дошкольном возрасте.
Огромную роль в дошкольном возрасте играет развитие родного языка. Через него происходит ознакомление с окружающим нас миром.
В младшем возрасте ребенок активно усваивает разговорный язык.
Овладевая языковыми навыками в сфере лингвистики, дети стремятся получить и коммуникативные умения. Общение друг с другом и взрослыми наиболее значимо для формирования культуры речи и культуры общения. Если дошкольник может мгновенно сориентироваться в языковом материале, классифицировать новые слова, можно сказать, что у него развито чувство языка.
Для ребенка с развитым чувством языка будет интересно и полезно изучение английского языка. Дошкольный период считается благоприятным для изучения иностранного языка. Нагрузка в школе будет слишком велика, поэтому важно с дошкольного возраста знакомить ребенка с иностранным языком, это позволит обеспечить более комфортное вхождение ребенка в учебный процесс начальной школы, позволяет снизить уровень стресса, благотворно влияет как на процесс обучения, так и на развитие личности ребенка, повышение продуктивности его мышления.
Изучение иностранных языков улучшает память детей, их мышление, восприятие и воображение. Английский открывает огромные возможности в будущем, для получения работы.

