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Мотивация – является одной из фундаментальных составляющих в достижении успеха в любой деятельности. В процессе овладения иностранным языком мотивация обеспечивает его результативность. Это главная движущая сила, стимулирующая познавательный интерес к иноязычной культуре, обеспечивающая включенность студентов в активную работу на учебном занятии и овладение основными видами речевой деятельности, а также стремление к дальнейшему более глубокому изучению иностранного языка, самообразованию, развитию коммуникативной компетенции.
Поиск эффективных способов повышения мотивации студентов к изучению иностранного языка является весьма актуальным, поскольку данная учебная дисциплина не является профильной для студентов образовательных учреждений среднего профессионального образования и, как следствие, студенты испытывают к ней меньший интерес. Кроме того, очень часто начальный уровень владения иностранным языком достаточно низкий, что препятствует максимальному погружению студентов в процесс формирования основных видов речевой деятельности.
В широком понимании учебную мотивацию можно разделить на внешнюю и внутреннюю. Внешняя мотивация проявляется в личной заинтересованности и потребности в изучении иностранного языка как средства межкультурного и межличностного общения, а также в овладении иностранным языком как способом самоутверждения и достижения успеха.   В процессе обучения иностранному языку необходимо создавать такие условия, при которых у студентов возникает личная заинтересованность и потребность в его изучении. Потребность в изучении должна соответствовать таким разновидностям внутренней мотивации, как коммуникативная (непосредственное общение на языке), лингвопознавательная (положительное отношение к иностранному языку, его строению, свойствам) и инструментальная (положительное отношение к различным видам работы, готовность выполнять различные задания). Коммуникативная мотивация рассматривается как основная в составе внутренней мотивации, т.к. овладение коммуникативной компетенцией – основная цель изучения иностранного языка.
Таким образом, среди способов повышения мотивации студентов к изучению иностранного языка выделяем содержательный компонент обучения и способы организации учебной деятельности (технологии обучения).
 Предлагаем вашему вниманию пути решения проблемы повышения мотивации студентов к изучению иностранного языка в Южно-Уральском государственном техническом колледже на примере изучения общеобразовательной учебной дисциплины «Иностранный язык (английский)» и учебной дисциплины цикла ОГСЭ «Иностранный язык (английский) в профессиональной деятельности».
В настоящее время стремительно развиваются информационно-коммуникационные технологии, и учебная деятельность, так же как и другие сферы деятельности современного человека, неразрывно связана с компьютером, мобильными устройствами и Интернетом. 
Для того чтобы «идти в ногу со временем и студентами», а также поддерживать интерес к изучению иностранного языка, преподаватели нашего колледжа активно создают и применяют в учебном процессе электронные образовательные ресурсы, используя для их создания платформу «MOODLE» или программу «КОНСТРУКТОР САЙТОВ» и размещая готовые ЭУМК на внутреннем электронном ресурсе колледжа dom.sustec.ru. 

Содержание учебного материала для обучения студентов 1 курса и студентов 2-4(5) курсов английскому языку определяется требованиями Федеральных государственных образовательных стандартов среднего общего образования (ФГОС СОО) и среднего профессионального образования (ФГОС СПО) соответственно.
Согласно требованиям ФГОС СОО, в результате освоения общеобразовательной учебной дисциплины «Иностранный язык (английский)» студенты должны достичь порогового уровня владения английским языком, позволяющего общаться в устной и письменной формах с носителями английского языка,
сформировать умения использовать английский язык как средство получения информации из англоязычных источников в образовательных и самообразовательных целях. 
При работе со студентами 1-го курса наши преподаватели уделяют большое внимание практическому обучению фонетике английского языка с целью сформировать умения правильно произносить английские слова и предложения и развивать способности слышать и понимать речь носителей языка. Для этого в ЭУМК присутствуют обучающие аудио и видеоролики с речью профессиональных дикторов, позволяющие довольно хорошо развить навыки аудирования и говорения. Также большое внимание уделяется формированию активного лексического запаса и отработке грамматического материала. 
Название учебной дисциплины «Иностранный язык (английский) в профессиональной деятельности» уже само определяет содержание учебного материала и говорит о связи с выбранной специальностью. В соответствии с требованиями ФГОС СПО целью обучения студентов 2-4(5) курсов английскому языку является «английский для работы». Для будущего специалиста среднего звена очень важно уметь понимать тексты на базовые профессиональные темы, говорить о профессиональной сфере деятельности, вести деловую переписку, составлять резюме и проходить собеседование на английском языке. С этой целью в ЭУМК включены задания на словообразование, на формирование активного терминологического словаря, подборка текстов профессиональной направленности для чтения и перевода со словарем, а также разнообразные послетекстовые упражнения. По теме «Деловое общение» представлены подборка готовых клише, аудио и видеоматериал, на основе которых студенты смогут разработать сценарии деловых (ролевых) игр, моделирующих ситуации реального общения в профессиональной сфере деятельности.
Элемент урока по теме «Металлы» демонстрирует этапы урока с применением ИКТ, направленных на мотивацию студентов.
Сначала студенты под руководством преподавателя работают над новыми словами. Обучающиеся прослушивают аудиозапись и повторяют за диктором новую лексику.

Затем они пробуют составить словосочетания с новыми словами.

Следующее задание направлено на повторение темы «Словообразование». В упражнении уже дан перевод слова и основа, студенту лишь остается подобрать соответствующий суффикс и проверить по словарю, правильно ли он справился с заданием.

Далее предложено задание на повторение темы «Пассивный залог» и отработку новой лексики. Студенты выбирают из списка грамматически правильные формы глаголов.
Выполняя последующее задание обучающиеся должны не только прочитать и перевести предложения, но и вставить подходящие по смыслу слова с уже знакомыми терминами.

Роль послетекстовых упражнений выполняют задания, где студенты самостоятельно должны заполнить пропуски, а система автоматически проверит выполненные задания.

Таким образом, применяя на своих уроках различные виды упражнений с использованием современных электронных программ, можно сделать вывод, что студенты становятся более мотивированы, а уроки более насыщенными и интересными.
