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Система современного образования направлена на создание оптимальных условий  для формирования у обучающейся молодежи общих и профессиональных компетенций на основе применения современных педагогических технологий, которые позволяют по- новому организовать процесс учебно- познавательной деятельности обучающихся.  Основой обучения должна стать активная деятельность каждого обучающегося, которая определяется самостоятельностью,   творческим подходом к самому процессу познания, логичностью применению способов действий.
Актуальность применения личностно-ориентированное обучение на уроках иностранного языка  заключается в том, что    средствами самого  иностранного языка происходит процесс общения  на основе сотрудничества и активной деятельности всех  его участников  в условиях  включенности обучающихся в реальную, смоделированную   преподавателем языковую коммуникационную образовательную среду. Применение  метода проекта в рамках лично- ориентированного обучения  способствует формированию общих компетенций обучающихся через систему языкового общения и самого процесса  решения проблемы,  при этом  от обучающихся требуется не только знание языка, но и многих умений, например,  работать с информацией  в иноязычном тексте, полученной из разных видов источников;  находить   наиболее значимые и актуальные варианты решения проблемы, анализировать и делать выводы; вести дискуссию, аргументированно  и лаконично отставить свою позицию средствами иностранного языка.   
Метод проекта рационально применять как в рамках изучения  программного материала на учебных занятиях, так и во внеурочное время, организуя внеаудиторную работу по учебной дисциплине. В процессе изучения иностранного языка на уроке технология проектного обучения  может быть использована  в речевой практике, которая является  основой интегративного развития коммуникативных  способностей в иноязычном языковом общении и осуществления контроля за достигнутым  уровнем  развития коммуникативных компетенций обучающихся и  определения перспектив их совершенствования.  
Личностно-ориентированное обучение, по самой своей сути, предполагает необходимость дифференциации обучения, ориентации на личность обучающегося,  уровень его интеллектуальное и нравственное развитие;   уровень обученности в предметной  области знания и степень общего развития, культуры, т.е. ранее приобретённый  субъектный опыт; особенности психического склада личности; особенности характера, темперамента. Одним из эффективных методов обучения иностранному языку, который  обеспечивает  личностно-ориентированное обучение,  является метод проектов. Работая на проектом,  обучающиеся получают опыт  организации познавательной деятельности, в основе которой,  лежит сам процесс  самостоятельного  приобретения знаний. Метод проекта рассматривается   как  способ достижения дидактической цели через применение  системы детальной разработки проблемы, которая ориентирована на  достижение  конкретного практического результата, который оформляется в и представляется аудитории  форме презентации проекта.   В  основе  технологии  метода проекта    лежит система поисковых,  исследовательских, проблемных методов обучения в рамках  выполнения обучающимися  самостоятельной творческой работы, как индивидуальной,  парной, групповой. 

В ходе выполнения проекта обучающиеся применяют приобретенные знания  и способы действий, реализуют личный интерес к предмету исследования, при этом происходит обогащение их субъектного опыта и знаний, которые приобретают личностно- значимую ценность, совершенствуются навыки работы в команде, формируются механизмы принятия коллективных решений и ответственности  за них. 
Организация работы над проектом предполагает  соблюдение следующих условий:
·  определение тем проектов   связывать  со страной изучаемого языка, страной проживания и спецификой профессиональной деятельности; 

· проблема, предлагаемая обучающимся для исследования, направлена на привлечение фактического материала  из смежных областей предметных  знаний и разных видов источников;

·  включение в проектно- исследовательскую деятельность каждого обучающегося с учётом уровня  их языковой подготовки. 

 Преподавателю при организации проектной работы обучающихся,  необходимо  учитывать три важных аспекта: 

· информационный диапазон-   предполагает наличия у обучающихся  умений  работать и ориентироваться в  огромном  и разнообразном количестве  источников,  отбирать актуальную  информацию для решения проблемы; 
· исследовательский аспект – предполагает, что  обучающиеся имеют аналитические  способности:  анализировать, сравнивать, прогнозировать, обобщать, делать выводы, опираясь  как на субъектный опыт,   так и на свою эрудицию и  креативность; 
· языковой аспект- характеризуется умением обучающихся  самостоятельно определить форму представления учебного материала и его содержательное наполнение, а также  изложить средствами иностранного языка ход проектно- исследовательского процесса  и представить  результат своего исследования, раскрав личностное отношение к предмету проводимого исследования. 
Таким образом,  применение метода проекта способствует повышению учебной и познавательной мотивации  к изучению иностранного языка,  обучающиеся  развивают и совершенствуют языковые умения и навыки,  проявляют творческую самостоятельность. Чередование творческих заданий разного вида и уровня сложности создает условия для активизации познавательной деятельности обучающихся и возможности себя реализовать в процессе деятельности.  Благоприятный микроклимат в учебной группе,  использование индивидуальных, парных, групповых и коллективных форм работы определяют  ситуацию успеха, что является базовой основой для успешного освоения содержания учебной дисциплины, желания дальнейшего совершенствования языковых навыков и их практическое применение через систему коммуникативного общения. 
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