5 способов выучить английский язык быстрее
[bookmark: _GoBack]В наши дни мы ожидаем, что наши дела произойдут мгновенно, и если что-то занимает немного больше времени, чем мы думали изначально, мы теряем интерес. Это касается и изучение английского языка! Хотя изучение английского языка - это процесс, который не следует торопить, и вот вам список из 8 вещей, которые вы можете сделать, чтобы выучить английский язык быстрее. И, что самое главное, мы постарались сделать их максимально интересными и простыми! Смотрите Netflix: Верно! Мы хотим, чтобы вы смотрели свои любимые шоу только на английском языке. Просмотр телепрограмм и фильмов, которые вы можете воспроизводить и перематывать, приостанавливать и осмыслять происходящие разговоры позволяет вернуться назад и выучить диалог с удовольствием. Это также поможет вам выучить выражения, понять юмор, и в конечном итоге вы начнете понимать английский язык, на котором говорят с обычной скоростью!
1.  Пишите на ходу:
Куда бы вы ни пошли, носите с собой блокнот (или, если вы технически более развиты, используйте раздел заметок в телефоне) и записывайте все новые слова, которые вы видите и слышите. Позже найдите значения этих слов и узнайте, как их можно использовать в предложениях. Поступая так, вы закрепите в своей памяти все новые слова, которые вы выучили, сможете применять их на практике и ускорите процесс изучения английского языка. 
2. Читайте детские книги: 
Чтобы выучить английский быстрее, особенно когда вы только начинаете, начните с чтения детских книг! Детские книги не только красивы, но и содержат простую грамматику и лексику с большим количеством повторений; что делает их идеальным способом для начала практики чтения. Чтобы посмотреть список детских книг, которые вы можете попробовать, нажмите здесь https://www.fluentu.com/blog/english/english-children-books/
3. Поговорите с зеркалом: 
Если вам не с кем регулярно практиковать английский, практикуйтесь сами! Видеть, что вы говорите по-английски, не только будет отличным мотиватором, так как это может быть довольно увлекательно, когда вы говорите на другом языке, но и зрительный контакт и общение с собой также помогут вам стать увереннее, когда в конечном итоге придет время говорить по-английски с кем-то еще. Делайте это в течение 10-15 минут минимум 3 раза в неделю, и ваша речь и произношение обязательно улучшатся! 
4. Создайте словарь с префиксами и суффиксами: 
Изучение ряда префиксов и суффиксов - отличный способ расширить свой словарный запас с минимальными усилиями и умственным напряжением. Почему? Потому что кажется, что вы изучаете только одно новое слово по цене двух! Например, выучив слово «счастливый», вы можете выучить слово «несчастный». 
5. Учи, что тебе нравится: 
Выделяйте время каждый день для работы над своим английским. Хорошая новость в том, что на это совсем не обязательно тратить много времени; даже если выделять всего 15 минут в день на изучение английского языка, в конечном итоге окупится. Вам надо будет менять действия каждый день и сфокусировать свое внимание несколько дней только на чтении, несколько дней на устной речи и несколько дней на письме. Вы заметите улучшение в кратчайшие сроки.

