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На современном этапе цивилизация в целом и каждый из нас в частности находятся в стадии формирования общества нового типа – информационного общества. Типичный пример информационной инфраструктуры информационного общества – Интернет. Сегодня Интернет активно заполняет информационное пространство во всех странах, являясь одним из основных средств формирования информационного общества. При построении информационного общества происходит информатизация всех сфер жизни, в том числе и образования. «Под информатизацией образования понимается целенаправленная деятельность по разработке и внедрению информационно-коммуникационных технологий.
Изменяется содержание деятельности преподавателя; преподаватель перестает быть просто «репродуктором» знаний, становится разработчиком новой технологии обучения, что, с одной стороны, повышает его творческую активность, а с другой — требует высокого уровня технологической и методической подготовленности. К тому же в сложившейся ситуации приходится переходить на дистанционное обучение. Учителю приходится так организовать уроки и процесс обучения, особенно в начальной школе, чтобы заинтересовать, увлечь, мотивировать, учитель должен способствовать развитию навыков самообучения у своих учеников. 
В Интернете есть огромное разнообразие ресурсов, которые можно использовать при обучении английскому языку, в том числе и в начальной школе при дистанционном обучении. Хочется поделиться практическим опытом работы с теми онлайн ресурсами, которые автор использует в организации уроков английского языка в начальной школе. 
Итак, один из таких сайтов – это https://lingualeo.com/. На Lingualeo необходима регистрация. Этот онлайн-сервис был создан для изучения и практики английского языка, им пользуются 17 миллионов человек по всему миру. Сейчас на сайте есть возможность изучения и других языков: французского, немецкого, испанского, и итальянского и других. Разделы этого сайта: задания, джунгли, тренировки, курсы, словарь. В разделе «Задания» есть «План дня от Лео» – четыре задания, например, по грамматике, по чтению, по лексике, просмотр видео, которые интегрируются автоматически; а также «Мой прогресс», где видно, сколько и каких упражнений было выполнено в какой день. Раздел «Джунгли» содержит разнообразные материалы – тексты, аудио, видео, где аудио и видео материалы имеют отдельное окно – текст того, что мы слушаем или смотрим. В процессе работы с этим разделом можно кликнуть на незнакомое слово, которое сразу будет переведено на русский язык. Это новое слово можно просто перевести таким образом, а можно отправить на тренировки. Итак, следующий раздел – это «Тренировки» (словарные и грамматические тренировки), где есть как платные, так и бесплатные возможности. В бесплатные словарные тренировки входят: перевод слова с английского на русский, перевод слова с русского на английский (плюс звуковое сопровождение и картинка, что позволяет лучше запомнить тренируемые слова), конструктор слова (надо составить нужное слова из предложенных букв), аудирование (надо записать слово под диктовку), брейншторм, словарные карточки, саванна. В разделе «Курсы» представлены грамматические и тематические курсы, большинство из которых, к сожалению, платные. Но если регулярно заниматься, то сайт представляет разные скидки, а также дни, когда можно всем на сайте пользоваться бесплатно. В такие бесплатные дни можно позаниматься в разделе «Курсы». В тематических курсах есть бесплатный – «Тотальный футбол» для среднего уровня, состоящий из разделов: «Футбольный словарь», «Идём на матч», «Как поддержать беседу о футболе», «Футбольная культура». В разделе «Словарь» есть несколько словарей. Во-первых, это словарь из тех слов, которые мы потренировали в различных тренировках – это «Мой словарь». Есть наборы слов, например, тематические, или слова из интернета, т.д. 
Еще один онлайн ресурс, который поможет поработать над словарным запасом - это     https://www.learningchocolate.com/. Он анонсируется как «A Vocabulary Learning Platform» («Платформа для изучения слов»). Здесь можно изучать английский, немецкий, испанский, японский и китайский языки. Если мы хотим заняться английским, то сначала надо выбрать вариант английского – британский или американский. А затем выбрать категорию из шести возможных (в каждой категории есть еще и разделы): Beginning (Начало, например, буквы, цифры, цвета), Around You (Вокруг вас), Your Daily Life (Ваша ежедневная жизнь), Your Society (Ваше общество), Your World (Ваш мир), Special Series (Специальные серии). Выбирая одну из категорий, попадаем в разные словарные наборы, где предоставляется возможность потренировать каждую группу слов в следующих тренировках: нахождение соответствия, запись слова, заполнив пропуск, а также запись слова под диктовку. Затем можно проверить правильность выполнения заданий. Указывается время, потраченное на задание. Плюсом данного сайта является возможность не только письменной тренировки слов, но и возможность прослушать все слова.
Во время дистанционного обучения работу преподавателя могут облегчить онлайн ресурсы, предоставляющие задания с автоматической проверкой. Используя такие ресурсы, не надо тратить время на проверку работ учащихся. 
Рассмотрим один из таких сайтов – https://onlinetestpad.com/ru. Это русскоязычный сайт, на котором есть тесты, опросы, кроссворды, диалоги образовательные, психологические, развлекательные. А также есть тесты по английскому языку онлайн https://onlinetestpad.com/ru/tests/english. Здесь мы находим разделы по классам и по уровням владения языком, в том числе и для учащихся начальной школы. Каждый учитель может найти те материалы, которые соответствуют программе, возрасту учащихся и их уровню владения английским языком. 
Еще один подобный сайт с автоматической проверкой – это https://www.liveworksheets.com/worksheets/en/English_as_a_Second_Language_(ESL). Этот сайт англоязычный. Здесь можно найти материалы по разным предметам, но нас интересует изучение английского языка, как иностранного. Можно найти разнообразные тесты по темам, а также по уровню владения языком. На сайте представлено множество тестов по лексике и грамматике, текстов, диалогов, видео с заданиями на понимание.
[bookmark: _GoBack]Мы приходим к выводу, что в настоящее время происходит информатизация образования, и дистанционное обучение является его непосредственной частью. Перед учителем стоит задача научиться преподавать дистанционно, используя современные информационно-коммуникационные технологии.  В сети Интернет существует большое количество платформ, онлайн ресурсов, которые можно использовать в обучении английскому языку в начальной школе. Среди всего этого разнообразия каждый преподаватель может выбрать именно те платформы и ресурсы, которые отвечают требованиям информационной безопасности, которые полезны и интересны ему и его ученикам, соответствуют программе; они помогут оптимизировать образовательный процесс, сделать процесс обучения даже в дистанционном формате более интересным и продуктивным. 
