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1.  Информационный блок

Название темы опыта «Формирование коммуникативной компетенции учащихся на уроках английского языка»

Актуальность опыта 

Основной целью обучения иностранному языку является развитие личности, способной и желающей участвовать в межкультурной коммуникации на изучаемом языке и самостоятельно совершенствоваться в иноязычной речевой деятельности. 
       Цель опыта

Формирование думающего, мыслящего учащегося, который может учиться самостоятельно, оперативно ориентироваться в потоке информации, осваивать её и эффективно использовать. Не только делать интересное, но и всё, что нужно, делать  с интересом - такую цель я ставлю перед учащимися. 

Задачи опыта

1. Мотивировать на активизацию познавательной деятельности учащихся на уроке и во внеурочное время.

2. Формировать у учащихся прочные знания, умения и  навыки посредством коммуникативной  деятельности.

3. Содействовать творческому развитию каждого учащегося путём использования проектной и игровой методик, информационных технологий в процессе обучения и воспитания.

Длительность работы над опытом

Работа в данном направлении велась в течение трёх лет:  

1 этап - ознакомительный (изучение литературы по теме, овладение новыми методами и приёмами, планирование работы).

2 этап – этап апробации (использование нового материала, пошаговое внедрение новых приёмов и методов в нестандартных ситуациях).

3 этап – этап внедрения (применение современных методов и приёмов на уроках, обмен опытом)

2. Описание технологии опыта

Основное назначение иностранного языка состоит в формировании коммуникативной компетенции, т.е. способности и готовности осуществлять иноязычное межличностное и межкультурное общение с носителями языка. В качестве базовой цели обучения рассматривается формирование иноязычной коммуникативной компетенции, то есть способности и реальной готовности учащихся осуществлять иноязычное общение и добиваться взаимопонимания с носителями иностранного языка, а также развитие и воспитание учащихся средствами учебного предмета.

Для достижения этой цели учителю необходимо преодолеть репродуктивную позицию учащихся, чтобы активизировать их собственную деятельность в процессе освоения коммуникативной компетенции.

Коммуникативные компетенции позволяют делать следующее:
1)  уметь представлять себя устно и письменно;

2)  написать письмо, поздравление, заполнить анкету; 
3) уметь представлять свой класс, школу, страну в ситуациях межкультурного общения, в режиме диалога культур, используя для этого знание иностранного языка; 
4)   выступать с устным сообщением, уметь задавать вопросы, корректно вести учебный диалог; 
5)    владеть различными видами речевой деятельности (монолог, диалог, чтение, письмо);

 6)    владеть способами совместной деятельности в группе, уметь искать и находить компромиссы;
 7) иметь положительные навыки в поликультурном обществе, основанном на знаниях истории и традиций национальных общностей и социальных групп.

В контексте вышесказанного метод проектного обучения предусматривает формирование у учащихся коммуникативной компетенции.

Метод проектов - это комплексный обучающий метод, позволяющий индивидуализировать учебный процесс и дающий возможность учащимся проявлять самостоятельность в планировании, организации и контроле своей деятельности. Метод проектов позволяет учащимся проявить самостоятельность в выборе темы, источников информации, способе ее изложения и презентации.

Цель проектной работы состоит в том, чтобы предоставить каждому учащемуся возможность проявить себя наилучшим образом:
 - продемонстрировать свои творческие способности, используя при этом приобретенные знания и навыки лексики, грамматики и т.д.; 
 - поделиться жизненным опытом, раскрыть в себе и своих друзьях новые таланты; 
- избавиться от многих комплексов, иметь свое собственное мнение и не бояться его аргументировать;

-  научиться слушать мнения других и уважать их.

К этой работе нужно привлекать абсолютно всех учащихся, с разным уровнем знаний, умений и навыков, потому что здесь важен непосредственно процесс работы, а не ее результат.

Учитель помогает учащимся определить проблему, на решение которой направлен проект, спланировать проект по шагам, освоить новые виды деятельности, определить конечный результат. Учитель вдохновляет их на творческий процесс. Не надо волноваться за ошибки учащихся. Уровень их знаний можно проверить с помощью традиционных тематических и творческих работ, а здесь нужно наблюдать, помогать, при необходимости, контролировать и поощрять.

Проекты могут быть представлены как:

1. творческая работа с рисунками, аппликацией, вырезками из периодических изданий; 
2. стенгазета; 
3. плакаты, буклеты, проспекты; 
4. создание радио - и телепрограмм; 
5. проведение концертов, спектаклей, праздников;
6. организация пресс-конференций; конференций;
7. игры, викторины; 
8. интервью и т. д.

Для достижения желаемых результатов каждый раз следует составить определенный алгоритм действий. Например:
1 этап - подготовительный этап; 
2 этап - выбор проблемы исследования; 
3 этап - сбор информации; 
4 этап - творческие поиски путей решения проблемы;
5 этап - практическая реализация;
6 этап - подготовка к представлению проекта;
7 этап - презентация проекта;
8 этап - подведение итогов.

В младшей школе я часто использую творческие работы с рисунками, аппликациями, инсценировки. Интересная проектная работа вышла, когда мы поставили ритмизированную сказку "ABC Party". С каждым учащимся я работала над переводом, произношением и интонацией фраз. 

С учащимися 5-6 классов мы делаем индивидуальные проекты. Как правило, я даю учащимся план их рассказов, они делают подстановку и дорабатывают материал, а потом рассказывают о себе, своих качествах характера, привычках, любимых праздниках и т.д.

Проектная методика обучения английскому языку в старших классах имеет определенные особенности. Во-первых, проект в основном бывает метапредметным и требует актуализации знаний из разных областей, тем самым способствуя интеграции учебных предметов. Во-вторых, процесс выполнения проекта даёт сочетание речевой иноязычной деятельности с другими видами деятельности: исследовательской, трудовой, эстетической. В-третьих, работа над проектом предполагает сочетание самостоятельной индивидуальной деятельности учащегося с парной, групповой и фронтальной творческой деятельностью по решению определенной проблемы.

При условии обучения учащихся по проектной методике значительно улучшаются навыки общения учащихся на английском языке, развивается инициатива, воображение, самодисциплина и исследовательские навыки. У детей появляется большая уверенность в своих способностях, растёт интерес к изучению английского языка, позитивное отношение к урокам. 

При подготовке проектов возникают определенные трудности. У учащихся возникает вопрос: «Где искать информацию?». Но существуют различные источники получения информации: библиотеки, периодические издания, учителя, старшеклассники, электронные и интернет - ресурсы. Родители также могут помочь детям в поиске информации, однако они не должны делать всю работу вместо них. 

Можно сделать вывод, что важно продолжать заниматься методом проектов, так как это улучшает уровень знаний учащихся по предмету, активизирует их работу в классе и дома, способствует развитию креативного мышления.

На начальном этапе  обучения английскому языку я преимущественно использую игровой метод.
Применяя разнообразные формы и методы обучения в своей практике на основании изученной литературы по педагогике и психологии, я поняла, что в искусственной языковой среде  при обучении иностранному языку не обойтись без игрового метода. Он успешно применяется в качестве самостоятельного метода для освоения определённой темы, как элемент какого-то другого метода, а также в качестве целого урока или его части. Фонетические навыки отрабатываются в скороговорках, коротких тематических рифмовках. Применение игр (фонетических, орфографических, грамматических, лексических) позволяет сделать работу на уроке более интересной и увлекательной для учащихся. Самостоятельность в решении речемыслительных задач при индивидуальных формах работы, быстрая реакция в общении при групповых формах, максимальная мобилизация речевых навыков - все эти характерные качества речевого умения проявляются во время проведения игр. 

В игре все равны. Она посильна практически каждому учащемуся, даже тому, который не имеет достаточно прочных знаний в языке. Более того, слабый в языковой подготовке ребёнок может стать первым в игре. Находчивость и сообразительность здесь оказываются порой более важными, чем знания. Чувство равенства, атмосфера увлеченности и радости, ощущение посильности заданий - всё это даёт возможность учащемуся преодолеть стеснительность, мешающую свободно употреблять в речи слова чужого языка, снижается боязнь ошибок. Всё это благотворно сказывается на результатах обучения.

Основными функциями игровой деятельности в процессе обучения являются: обучающая, воспитательная, коммуникативная, развивающая.

    Практический подход к обучению иностранному языку с использованием информационных технологий способствует выработке самооценки учащихся, создает комфортную интерактивную среду обучения, повышает мотивацию и активность учащихся, помогает интенсифицировать и индивидуализировать обучение, создает условие для самостоятельной работы. 

  Существенную помощь в подготовке и проведении уроков оказывает учителю компьютер и Интернет. Доступ к сети Интернет практически снял проблему недостатка аутентичных мультимедийных ресурсов, необходимых для подготовки и проведения интересных и эффективных занятий, учитывающих современные тенденции развития английского языка, страноведческие реалии и требования, предъявляемые к учебному материалу в условиях нового содержания образования.     Для того, чтобы сделать урок максимально информационным и наглядным, учителю крайне необходимо знание хотя бы основных прикладных программ. Например, программа Microsoft Power Point —  при помощи которой  на уроках английского языка можно представлять материалы страноведческого характера, вводить новую лексику, грамматические правила, создавать материалы для восприятия и понимания иноязычной речи на слух и т.д. Работа с компьютером не только способствует повышению интереса к учебе, но и дает возможность регулировать предъявление учебных задач по степени трудности, поощрять правильные решения. Мультимедийные технологии позволяют создавать и воспроизводить программные продукты, основной характерной чертой которых является интерактивная наглядность - эффект погружения в обучающую среду и взаимодействия с ней. В мультимедийных обучающих программах по английскому языку используются различные методические приёмы, позволяющие проводить ознакомление, тренировку и контроль знаний, умений и навыков учащихся.

    Таким образом, комплексное использование в учебном процессе всех вышеперечисленных технологий стимулируют личностную, интеллектуальную активность, развивают познавательные процессы, способствуют формированию коммуникативных компетенций, которыми должен обладать современный учащийся.

Результативность опыта

1. Для изучения познавательного интереса учащихся проводился тест-опросник (Приложение 1), позволяющий диагностировать направленность мотивации учебной деятельности по английскому языку, выявляющий преобладание внутренней или внешней мотивации учащихся. Познавательный интерес при этом выступает как составляющая внутренней мотивации. Результаты теста позволяют также определить уровень развития внутренней мотивации учебной деятельности учащихся по предмету.

2. Высокий  познавательный интерес учащихся к изучению английского языка проявляется в том, что они принимают активное участие в международных конкурсах и онлайн олимпиадах (Приложение 2).

Полученные данные свидетельствуют о результативности предлагаемого опыта по использованию электронных ресурсов для активизации познавательного интереса к изучению сложных тем на уроках английского языка.

Данный опыт будет продолжаться в направлении поиска новых методов и приёмов использования ИКТ при обучении английскому языку, в инновационной и исследовательской деятельности.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Тест-опросник

для диагностики направленности учебной мотивации

Цель: выявить направленность и уровень внутренней мотивации учебной деятельности учащихся при изучении предмета «Английский язык»

Содержание опросника:

Прочитайте каждое высказывание и выразите своё отношение к предмету «Английский язык», используя следующие условные обозначения:
· верно                     ++

· пожалуй, верно      +

· пожалуй, неверно   -

· неверно                   - -

     1. Изучение данного предмета даст мне возможность узнать много важного для себя, проявить свои способности.

     2. Изучаемый предмет мне интересен, и я хочу знать по данному предмету как можно больше.

    3. В изучении данного предмета мне достаточно тех знаний, которые я получаю на занятиях.

    4. Учебные задания по данному предмету мне не интересны, я их выполняю, потому что этого требует учитель.

    5. Трудности, возникающие при изучении данного предмета, делают его для меня ещё более увлекательным.

   6. При изучении данного предмета кроме учебников самостоятельно читаю дополнительную литературу из разных источников.

  7. Считаю, что трудные теоретические правила по данному предмету можно было бы не изучать.

  8. Если что-то не получается по данному предмету, стараюсь разобраться и дойти до сути.

  9.На занятиях по данному предмету у меня часто бывает такое состояние, когда «совсем не хочется учиться».

 10. Активно работаю и выполняю задания только под контролем учителя.

 11. Материал, изучаемый по данному предмету, с интересом обсуждаю в свободное время (на перемене, дома) со своими одноклассниками (друзьями).

 12. Стараюсь самостоятельно выполнять задания по данному предмету, не люблю, когда мне подсказывают или помогают.

 13. По возможности стараюсь списать у товарищей или прошу кого-то выполнить задание за меня.

 14. Считаю, что все знания по данному предмету являются ценными и по возможности нужно знать по данному предмету как можно больше.

 15. Оценка по этому предмету для меня важнее, чем знания.

 16. Если я плохо подготовлен к уроку, то особо не расстраиваюсь и не переживаю.

 17. Мои интересы и увлечения в свободное время связаны с данным предметом.

 18. Данный предмет даётся мне с трудом, и мне приходится заставлять себя выполнять учебные задания.

 19. Если по болезни (или другим причинам) я пропускаю уроки по данному предмету, то меня это огорчает.

 20. Если бы было можно, то я исключил бы данный предмет из расписания.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2
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