


                                       Содержание:

1. Введение  
                                                                                                                                                                
          2.    Роль спорта в Великобритании       
                                                  
          3.    Из истории профессионального спорта                                            
                                                        
          4.    Шотландские национальные виды спорта                                        
          
    5.  Заключение                                                                                                       

          6.Список использованной литературы                                            



















                                            Введение
Мы уже несколько лет изучаем красивый разговорный английский язык, узнаём много нового и интересного из истории и культуры  удивительной страны Великобритании. Но меня особенно интересует спорт. Говорят, что многие виды спорта зародились в Великобритании. И правила игр изобрели англичане. В этой работе я хотел бы рассказать о национальных видах спорта Соединённого королевства Великобритании.
 
Роль спорта в Великобритании
На сегодняшний день в Великобритании популярны разнообразные виды спорта, которые вовлекают огромное количество участников и зрителей. Некоторые виды спорта привлекают меньшинство или только определенные классы общества, другие нравятся подавляющему большинству британцев. Количество людей, занимающихся спортом, увеличилось за последние годы, равно как и спортивные центры как в частном, так и в государственном секторах. Это совпало с большей обеспокоенностью собственным здоровьем и необходимостью физической нагрузки у большинства британцев. Около трети взрослого населения Великобритании регулярно занимается спортом на открытом воздухе, а четверть - в спортивных залах. Траты на занятия спортом, посещение спортивных состязаний и покупку спортивного снаряжения занимают заметную часть бюджета британских семей.
Принципом британского образования долгое время был "В здоровом теле - здоровый дух". Все школы должны заботиться о физической подготовке учеников и обеспечивать им выбор из нескольких видов спорта. Школы играют в футбол, регби или хоккей в зимнее время и в крикет, теннис, занимаются плаванием и легкой атлетикой летом. Некоторые школы могут быть лучше обеспечены спортивным снаряжением, чем другие и предлагать больший выбор спортивных игр и занятий.
Самыми популярными видами спорта в Великобритании является: футбол, крикет, регби, гольф, легкая атлетика, бадминтон, сквош, керлинг и т.д.
Футбол
В Англии и Шотландии футбол является национальным видом спорта, и это — страсть многих британцев. Высок уровень команд шотландской премьер-лиги, а английская премьер-лига считается лучшей в мире. Во всем мире имеются болельщики известных английских клубов, таких как «Манчестер Юнайтед», «Ливерпуль», «Арсенал» и «Челси», а трансляции матчей с этими командами порой собирают аудиторию свыше миллиарда человек. 
Крикет
Крикет — основной летний вид спорта в Великобритании. Играют в него спортсмены разного уровня подготовки — от команд небольшого городка до национальной сборной Англии. Правила игры в крикет появился в 18 веке и до сих пор игра  очень популярна  среди молодежи. В крикет играют везде, где есть зеленые лужайки  в селе или в городе, с апреля месяца по август.Очень популярны соревнования по крикету между командами стран Содружества. Команда Англии проводит турнирные игры дома, однодневные международные встречи, каждое лето проводит матчи по разновидности крикета «Twenty20» (игра названа по числу серий бросков каждой из команд), а зимой выезжает на матчи за пределы страны. Главное же событие — это, конечно, проходящие раз в два года соревнования на кубок «Ashes» между командами Англии и Австралии. 
Регби
Пути Регбийного союза и Регбийной лиги разошлись в 1895 г., когда часть североанглийских клубов лиги приняла решение позволить своим игрокам стать профессиональными регбистами. Существуют определенные различия между любительским и профессиональным регби, самое явное из которых — это количество игроков в командах. Игры Регбийного союза проводятся командами по 15 игроков, а игры Регбийной лиги — командами по 13. Регби в Великобритании и странах Северного полушария сейчас на подъеме. Британские клубы успешно выступают на Кубок «Хайнекен», известный также как Европейский кубок. Английское первенство на Кубок «Гиннесса» и матчи «Селтик-лиги» очень популярны — каждую неделю раскупаются все билеты. Проходящий ежегодно в январе–феврале Кубок Шести наций — еще один пик интереса спортивной аудитории. Но самое большое событие — это чемпионат мира, игры которого проходят раз в четыре года. В 2007 г. чемпионом мира по регби стала команда ЮАР. 
Матчи Регбийной лиги в основном проходят на севере Англии, но в Высшую лигу входит и команда из Перпиньяна (Франция), а также лондонская команда «Harlequins». В играх Регбийной лиги на Кубок мира 2008 г. ожидается участие английских, шотландских и ирландских команд. 
Гольф
Великобритания — родина гольфа. Здесь есть сотни прекрасных полей для игры, где проводятся соревнования мирового уровня. «Уэнтуорт», «Белфри» и «Карнаусти» и поле в Сент-Эндрюс — одни из лучших полей для гольфа в мире. 
Открытый чемпионат Великобритании по гольфу, проходящий ежегодно в июле, является старейшим и известнейшим из четырех первенств по гольфу. Соревнования проводятся на разных полях на территории Великобритании. 
Европейский турнир Ассоциации профессиональных игроков в гольф проводится в разное время года на разных полях страны. На сайте Ассоциации есть график проведения соревнований. 
Легкая атлетика
В Великобритании каждый год проводится множество международных легкоатлетических соревнований, в том числе Лондонский марафон и ежегодные соревнования «Гран-при Лондона». 
Соревнования по легкой атлетике составят значительную часть программы Олимпийских игр 2012 г. в Лондоне. 
Теннис, бадминтон, сквош
Очень популярны в Великобритании теннис, бадминтон и сквош. Теннис, пожалуй, известнейший среди них вид спорта, ведь большую часть летнего сезона в Великобритании занимают именно первенства по теннису: Уимблдон и «Stella Artois Championships», турниры «Queens Club». Подробнее — на сайте Ассоциации лаун-тенниса. 
Британские бадминтонисты в последние годы достигли больших успехов. Крупнейшим достижением была серебряная медаль Гэйл Эммс и Натана Робертсона, выигранная ими в соревнованиях смешанных пар на Олимпийских играх 2004 г. Главные соревнования года по бадминтону — открытый турнир «The Yonex All England Open» — проводятся в марте в Бирмингеме. 
Сквош — еще один чрезвычайно популярный в Великобритании вид спорта. В число лучших в мире игроков в сквош входят Джеймс Виллстроп и Ник Мэтью.
Керлинг
Многие из нас сейчас знают о спортивной игре кёрлинг, включенной в программу Олимпийских игр. Оказывается, свое начало она берет в Шотландии. Происходит от английского слова curl – "спираль, завиток". Первое упоминание о керлинге относится к далекому шестнадцатому веку. В горной части Шотландии был найден обломок камня с выгравированной датой. Поэтому именно Шотландия считается теперь родиной керлинга.
Зимой на замерзших озерах в промежутках между войнами шотландские горцы тренировались и играли в эту игру. Сначала использовались обычные обломки скал, но в восемнадцатом веке английские солдаты «оптимизировали» камни, предав им такой вид, какой они имеют сейчас. Со временем игра трансформировалась, изменялись и развивались правила.
Из истории профессионального спорта
Футбол
         Каждая из четырёх стран, входящих в Соединённое Королевство, имеет собственную национальную футбольную ассоциацию, которая занимается управлением по футбольным вопросам в границах своей территории. Это Футбольная ассоциация Англии, основанная в 1863 году, Шотландская футбольная ассоциация, основанная в 1873 году, Футбольная ассоциация Уэльса, основанная в 1876 году и Ирландская футбольная ассоциация, основанная в 1880 году. Это четыре старейшие футбольные ассоциации в мире, они занимают четыре места из восьми в Международном совете футбольных ассоциаций (IFAB), который определяет правила игры в футбол (оставшиеся четыре места в совете принадлежат ФИФА). В Англии, Шотландии, Уэльсе и Северной Ирландии существуют различные системы футбольных лиг. В Уэльсе не было национальной лиги до 1992 года (до этого существовали лишь региональные лиги), из-за чего некоторые ведущие валлийские клубы выступают в системе английских лиг. Система футбольных лиг Англии включает сотни различных лиг и состоит из тысяч различных дивизионов. Элитным дивизионом является Премьер-лига, за ней следуют Футбольная лига Англии и Футбольная конференция. Система футбольных лиг Северной Ирландии включает Премьер-лигу. Один североирландский клуб, «Дерри Сити», выступает за пределами Великобритании, в Чемпионате Ирландии. Система футбольных лиг Шотландии состоит из двух национальных лиг: Премьер-лиги и Футбольной лиги, а также нескольких региональных лиг. Система футбольных лиг Уэльса включает валлийской Премьер-лиге и несколько региональных лиг.
Крикет
         Крикет был придуман в Англии и очень популярен на территории всей страны и бывших колоний. Уэльс не имеет своей сборной и выступает совместно с Англией, также как и представители Шотландии и Ирландии, сборные по крикету которых стали развиваться лишь недавно. Регбилиг популярен в некоторых районах Великобритании. Он появился в Хаддерсфилд и в него в основном играют в Северной Англии. Единая сборная «Британские Львы» раньше выступала в кубке мира и тестовых матчах, однако с 2008 года Англия, Шотландия и Ирландия соревнуются как отдельные страны. В регби-15 сборные Англии, Шотландии, Уэльса и Ирландии сами по себе очень сильны. Кубок шести наций, разыгрываемый между вышеназванными сборными, а также Италией и Францией считается неофициальным чемпионатом Европы.
Теннис
    Игра в теннис появилась в городе Бирмингем где-то между 1859 и 1865 годами. Уимблдонский турнир — это международный турнир, проводимый в Уимблдоне на юге Лондона каждое лето, и считается одним из самых престижных турниров в мире.
Регби
      Считается, что регби появилось в 1823 году, когда Уильям Уэбб Эллис во время игры в одну из версий футбола (следует понимать, что в те времена в каждой деревне и школе правила могли значительно отличаться друг от друга, и на сегодняшний день популярностью пользуются, по крайней мере, 7 разновидностей правил игры в футбол, а игра руками запрещена только в футболе ассоциации) в школе Регби (встречается также более корректный с точки зрения правил вариант транслитерации Рагби), взял мяч в руки и побежал с ним к воротам. Однако четко установленных правил долгое время не было (как и в «обычном» футболе), команды перед матчем каждый раз о них договаривались. Когда в 1863 году была создана английская Футбольная ассоциация, она запретила брать мяч в руки и пытаться отобрать его у соперника. Так привычный нам футбол и регби стали отдельными видами спорта (именно поэтому футбол иногда называют association football). В 1871 году был создан Союз футбола регби (RFU, Rugby Football Union), до сих пор осуществляющий управление регби в Англии, а в 1886 году — Международный союз регби (IRB, International Rugby Board). Первый международный матч был сыгран 27 марта 1871 года в Эдинбурге между командами Англии и Шотландии. Вскоре регби распространился и в другие страны, в частности, во многие владения Британии: Австралию, Новую Зеландию (1870), Южную Африку (1875). В Северной Америке из регби развились американский и канадский футбол. К концу XIX века наметился разрыв между севером Англии, где регби стал очень популярен в среде рабочих и горожан, и югом, на котором эта игра оставалась в основном привилегией джентльменов. Главным вопросом стала возможность становиться профессионалами, то есть получать деньги за игру в регби. В итоге 29 августа 1895 года в Хаддерсфилде был образован «Северный союз регби» (NRFU). Командам, присоединившимся к Северному союзу, разрешалось иметь в своем составе профессионалов. Правила самой игры были также несколько изменены, и в 1901 году была сформирована Северная регбийная лига. В начале XX века похожие расколы произошли и в Австралии и Новой Зеландии. Новая игра получила название регби-лиг (иногда в России называется регби-13, по числу игроков в команде). «Старый» регби стали во избежание путаницы называть регби-юнион (так как его правила изначально были составлены RFU). Регби-юнион оставался силен на юге Англии, а также в Шотландии и Уэльсе (где он был популярен и среди рабочих, особенно среди шахтеров из долин на юге).
Бадминтон
    В XIX веке английские офицеры, служившие в Индии, увлеклись старинной индийской игрой пуна, которую можно считать прототипом современного бадминтона. Англичане привезли с собой увлечение игрой на родину. Современная традиция игры берет начало в Англии, в старинной усадьбе Бадминтон-хаус, владелец которой, известный спортивный энтузиаст и издатель серии книг о видах спорта, герцог Бофорт, соорудил в 1873 году первую площадку для игры в бадминтон. В 1893 году ассоциация бадминтона Англии опубликовала первый регламент официальных правил игры. Всемирная федерация бадминтона (англ. Badminton World Federation (BWF)) была создана в 1934 году. С 1947 года проводится крупнейшее командное соревнование среди мужчин — Кубок Томаса. Среди женщин главный командный старт — Кубок Убер проводится с 1955 года. С 1992 года бадминтон включён в программу летних Олимпийских игр.
Гольф
    Считается, что игра в гольф зародилась в Шотландии и была изобретена пастухами, которые с помощью посохов (будущих клюшек) загоняли камни в кроличьи норы. Предположительно игра существовала уже в XIV веке, а в XV веке в Шотландии вышло несколько законов, запрещавших играть в «гоуф». В XVII веке клюшками в мяч играли уже в Нидерландах. Игра в её современном виде оформилась в XIX веке в Шотландии.
Снукер
         Считается, что снукер был придуман полковником британских колониальных войск в Джабалпуре (Индия) Невиллом Чемберленом в 1875 году. Изначально было только четыре цветных шара, но к 1890 году их стало 6. В 1919 году правила снукера были официально установлены организацией BA & CC, а первый чемпионат мира состоялся в Бирмингеме в конце 1926 — начале 1927 года. До войны в игре доминировали британцы и австралийцы. Снукер пользуется большой популярностью в Великобритании, а ежегодный чемпионат мира проводится в Шеффилде. В Северной Ирландии также популярны такие командные виды спорта, как Гэльский футбол и Хёрлинг, на матчи в которых собирается много зрителей. Игра Шинти популярна в Шотландском высокогорье.


Керлинг
       Известно, что Кёрлинг возник в Шотландии в начале XVI века, фактическим подтверждением существования этой спортивной игры является кёрлинговый спортивный снаряд (камень), на поверхности которого выбита дата изготовления («1511 год»), найденный на дне пересохшего озера Данбан. Первые же летописные упоминания о кёрлинге встречаются в средневековых монастырских книгах, датированных 1541 годом, сохранившихся в шотландском аббатстве Пэйсли. Примерно к тому же времени (1565 год) относятся две картины кисти Питер Брейгеля, на которых запечатлены нидерландские крестьяне, играющие в айсшток — игру, близкую к кёрлингу, на льду замёрзшего озера. Любопытно, что Шотландия и Нидерланды в XVI веке имели очень сильные торговые и культурные связи, свидетельством чему является широкое распространение в континентальной Европе не только керлинга, но и гольфа.
Шотландские национальные виды спорта

     Шотландия – удивительная страна. И к спорту здесь отношение трепетное.  Есть такие виды соперничества, которые появились здесь много лет назад и теперь пользуются популярностью в различных странах мира. Это, например, футбол, регби, крикет, гольф, легкая атлетика… А есть так называемые сугубо Шотландские Горские Спортивные игры, история которых началась много веков назад. Вот о них и пойдет, прежде всего, разговор.
    В 1057 году на престол в Шотландии взошел король Малькольм Синмор. Как человек решительный, безрассудной храбрости он требовал от своих воинов, чтобы те воспитывали в себе «силу духа, воли и тела», устраивал между ними состязания, в ходе которых надо было проявлять силу, ловкость и мастерство. Солдаты с удовольствием участвовали в таких «военных смотрах». С годами эти воинские турниры увлекли и «гражданских лиц», превратились в праздники с участием бардов, музыкантов, танцоров.
    Атмосфера и тогда много веков назад и сейчас в ходе современных Горских игр полна дружелюбия и веселья. Звучат волынки. Представители разных кланов одеты в национальные наряды. Причем, цвет килта – юбки в клетку свидетельствует о принадлежности к строго определенному клану. Любой желающий может принять участие в соревнованиях. В каких? В основном это упражнения по поднятию и метанию различных тяжестей. Расскажем о некоторых:
Толкание камня. 
       Здесь нет стандартного размера у булыжников, которые толкают одной рукой из-за шеи. Особенно популярны два вида. Первый - Open Stone, когда общий вес камня оставляет от 16 до 22 фунтов у мужчин и от 8 до 12 фунтов у женщин. Швыряй, как хочешь и как можно дальше. И это доступно очень многим. А вот второй вид - Braemar Stone - посложнее. Вес камня составляет от 20 до 26 фунтов для мужчин и 13-18 фунтов для женщин. Условие строгое – ноги должны оставаться неподвижными.
Метание тяжести на расстояние.
     «Снаряды» изготавливаются из металла. Они различной формы в виде сферы, полусферы или куба. К ним цепочкой крепится рукоятка в виде кольца, треугольника или буквы «D». Вес -56 фунтов для мужчин и 28 фунтов – для женщин. Общая длина не превышает 18 дюймов.
Метание молота.
     Головка молота - сферической формы и сделана из металла, а ручка из дерева, бамбука, ротанга или пластика. Ротанг и бамбук более популярны, чем дерево или пластик. Общий вес молота составляет: от 16 до 20 фунтов для мужчин и от 12 до 16 фунтов для женщин. Во время броска ноги спортсмена должны быть строго неподвижны. Изменять положение ног можно только непосредственно после броска.
Подбрасывание столба.
    Столб делается из дерева и представляет собой бревно, более толстое с одной стороны и, соответственно, более тонкое с другой. Не существует точных размеров и массы ствола, единственное, они должны быть такими, чтобы, по крайней мере ,половина участников соревнования могла перевернуть его (естественно в броске). Хотя обычные его размеры колеблются от 15 до 19 футов в длину, а вес составляет от 65 до 130 фунтов.
    Состязание начинается с того, что участник берет столб за легкий конец в вертикальном положении (если после этого спортсмен не выдержит веса столба и уронит его, это все равно засчитывается за попытку). После этого начинается сам бросок. Атлет разбегается и подбрасывает столб вверх и вперед так, чтобы тяжелый конец уткнулся в землю, а легкий, соответственно, упал на землю по направлению разбега игрока.
 

Подбрасывание снопа.
     Сноп представляет из себя мешок или пластиковый пакет, наполненный подходящим материалом, например, соломой, сеном или веревками. Его бросают через перекладину с помощью вил. Общий вес снопа составляет: 20 фунтов для мужчин и 12 фунтов для женщин. Бросок может быть совершен любым способом, но с помощью вил, имеющих как минимум два острия.
Игра щёток и камней.
    Многие из нас сейчас знают о спортивной игре кёрлинг, включенной в программу Олимпийских игр. Оказывается, свое начало она берет в Шотландии. Происходит от английского слова curl – "спираль, завиток". Первое упоминание о керлинге относится к далекому шестнадцатому веку. В горной части Шотландии был найден обломок камня с выгравированной датой. Поэтому именно Шотландия считается теперь родиной керлинга.
     Зимой на замерзших озерах в промежутках между войнами шотландские горцы тренировались и играли в эту игру. Сначала использовались обычные обломки скал, но в восемнадцатом веке английские солдаты «оптимизировали» камни, предав им такой вид, какой они имеют сейчас. Со временем игра трансформировалась, изменялись и развивались правила.
Регби
       Нельзя не упомянуть об этом виде спорта, который сейчас получил распространение по всей планете. А началось все 7 апреля 1823 года в городке Регби, где состоялся матч, посвященный годовщине победы под Ватерлоо. Шестнадцатилетний Уильям Вэбб Эллис в разгар сражения за мяч схватил его обеими руками и побежал. В то время это было нарушением правил игры, но именно это действие привело к созданию нового вида спорта. И он был назван так же, как и город, в котором состоялся этот знаменитый матч, – регби. На стенах колледжа, в котором учился Уильям Вэбб Эллис, до сих пор висит мемориальная доска с таким текстом:«Пусть эта доска напоминает о славном деянии Уильяма Вэбба Эллиса, первого, кто осмелился нарушить правила, схватил мяч руками и побежал с ним. Так возникла игра регби в 1823 году. У шотландцев она получила наибольшее распространение и признательность.
Начало формы






Заключение.
   Я очень увлеклекся темой « Национальные виды спорта в Великобритании и в Шотландии». Я получили удовольствие, работая с материалами энциклопедии и Интернет – ресурсами. Я создал презентацию по этой теме.
  Следует заметить, что такая исследовательская работа поддерживает интерес к изучению иностранного языка и пробуждает любопытство исследовать другие области страноведения. А самое главное: появилась мечта совершить путешествие в Англию и увидеть международный турнир по теннису в Уимблдоне и понаблюдать за играми в крикет, снукер, регби, крокет и, конечно, посмотреть своеобразные и завораживающие виды спорта в Шотландии.
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