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Вестфальский мирный договор является официальным завершением Тридцатилетней войны 1618-1648, в которую тем или иным образом были вовлечены почти все европейские страны. Причиной этого кровопролитного конфликта были католическая реакция и амбициозная политика династии Габсбургов, а именно – желание возглавившего дом Габсбургов Фердинанда II избавиться от протестантской «ереси» в Германии и восстановить утраченную гегемонию данной династии в Европе.
Почву к началу войны подготовили разделившие Германию на две части Евангелическая Уния и Католическая Лига. Евангелическая Уния, объединившая протестантов разных направлений (лютеран и кальвинистов) была образована в 1608 году и возглавлена пфальцграфом Рейнским курфюрстом Фридрихом IV. Католическая Лига была создана в 1609 году в ответ на Евангелическую Унию. Она объединила практически всех католических германских князей и была возглавлена самым могущественным из них – курфюрстом Максимилианом Баварским.
Начавшаяся как религиозная, Тридцатилетняя война переросла в общеевропейское столкновение за гегемонию в Европе. Первый, габсбургский, блок составили Испания и Австрия, поддерживаемые папой римским, Католической Лигой и Польско-Литовским государством. Их противникам выступили Голландия, Дания, Франция, Россия и Швеция, составившие антигабсбургский блок.
С течением войны цели участников габсбургского блока все больше утрачивали религиозный характер и сводились к заботе об удовлетворении своих территориальных, торговых, политических и других интересов, что привело к размыванию коалиции и подписанию мирного договора между противниками.  
Торжественной открытие мирного конгресса в Мюнстере, городе в Вестфалии, произошло 4 декабря 1644 года, а в 1645 году конгресс переместился в Оснабрюк, также расположенный в Вестфалии.
Вестфальский мир был подписан 24 октября 1648 г. одновременно в Мюнстере и Оснабрюке и вошел в историю под названием Вестфальского. Он стал первым в истории общеевропейским договором, в подписании которого участвовали большинство государств Европы, кроме Англии, России, Османской империи и Португалии.
Вестфальский мир закрепил территориальные изменения, происшедшие в Европе во время Тридцатилетней войны, которые в большинстве своем были выгодны странам антигабсбургского блока. Эти изменения были далеко не существенны по сравнению с масштабами и продолжительностью войны.
Так, Швеция получила обширные земли в устьях крупнейших рек, впадающих в Балтийское и Северное моря, таких как Одер и Эльба, что приблизило Швецию к цели своей внешней политики — превращению Балтийского моря в «шведское озеро».

Франция по расширила свои владения на левом берегу Рейна. Она добилась признания своих прав на крепости Мец, Туль и Верден в Лотарингии, захваченные ею еще в 1552 г. Кроме того, она присоединила небольшие территории в Эльзасе, принадлежавшие ранее Габсбургам. За счет секуляризованных владений расширили свою территорию некоторые германские государства, в особенности протестантские, такие как Бранденбург, Саксония, Брауншвейг.
Вестфальский мир установил новые правила в отношениях между государствами. Фактически он положил конец стремлению Габсбургов господствовать над другими странами и народами Западной Европы. Так, Вестфальский мир упразднил давно сложившеюся  иерархию государей, в соответствии с которой короли признавали старшинство императора, уравняв в правах глав независимых государств Европы, имевших титул короля, с императором Священной Римской империи, что сильно понизило его международный авторитет. Все независимые государи стали считаться носителями высшей, суверенной власти, главным признаком которой являлись их самостоятельность в области внутренней и внешней политики, могущество их государств. Принцип государственного суверенитета, заложенный Вестфальским миром, лежит в основе межгосударственных отношений до настоящего времени.
Мирный договор также подтвердил и расширил принцип «исконной немецкой свободы», принятый еще в Средние века в отношениях между императором и отдельными членами Империи. Немецкие князья, помимо самостоятельности в вопросах внутренней политики, приобрели еще и широкую свободу действий в области внешней политики, например они получили право поддерживать разнообразные отношения с иностранными государствами, но не заключая враждебные Империи союзы и не ведя  против нее войны. Этот пункт стал шагом к ослаблению политических связей внутри Священной Римской империи и к обретению государственной независимости входившими в ее состав отдельными княжествами.
Вестфальский мир ознаменовал окончательное поражение Контрреформации в центре Европы. Он узаконил конфискацию церковных земель, осуществленную в Империи до 1624 г., и отменил ранее действовавший принцип «чья власть — того и вера». Его сменил принцип веротерпимости, в соответствии с которым протестанты и католики могли свободно отправлять свой культ в любой части Империи. Этим самым Вестфальский мир завершил продолжавшийся больше века период религиозных войн в Европе, снизил роль конфессионального фактора в отношениях между государствами. Это привело к тому, что вместо отвлеченных идей и религиозных ценностей, во внешней политике государств на передний план вышли светские идеалы, конкретные государственные, династические, торговые интересы.

Большое значение имело то, что по Вестфальскому миру Испанией была признана независимость Республики соединенных провинций Голландии, ставшей полноправным участником международных отношений. Кроме Голландии признание в качестве независимого, суверенного государства получила и Швейцарская конфедерация. Были уравнены не имеющие исторической правящей династии республики и старинные наследственные монархии, что представляло собой разрыв со средневековыми традициями. Немаловажно и то, что суверенные права получили государства, образованные в результате восстания и долгой борьбы граждан за независимость. Это фактически было признанием прав народов на самоопределение, которое юридически стало закреплено намного позже. 
В целом Вестфальский мир представлял собой большой шаг вперед в развитии международного права. Его подписание во многом облегчало странам поиск компромисса по спорным вопросам их взаимоотношений, установление меры ответственности отдельных государств за развязывание войны достижение согласия относительно условий восстановления мира. Вплоть до Французской революции Вестфальский мир упоминался в международных договорах как исходный пункт. 
Венский конгресс был призван ослабить и разрешить территориальные, экономические, династические противоречия между государствами Европы, появившиеся в результате многочисленных революций, наполеоновских войн, нашествие иностранных армий и долгих военных действий. Венскому договору предшествовал Парижский мир 1814 года, урегулировавший отношений с Францией. Он обеспечил суверенитет и территориальную целостность Франции, сохранил ее собственную территорию и даже некоторые приобретения революционного времени. Такие мягкие условия соответствовали  освободительным целям войны со стороны союзников, а также были продиктованы желанием получить сильную и независимую Францию  для восстановления баланса сил в Европе. 
Договор с Францией  не исчерпывал всего многообразия проблем мирного урегулирования в Европе, перед странами антифранцузской коалиции стояла задача определить новые правила взаимоотношений, договориться о взаимном признании границ. 
Венский конгресс официально открылся в ноябре 1814 г., а завершился в июне 1815 г. принятием Заключительного акта. Формально все его участники были равноправны, однако главную роль играли четыре союзные державы, вынесшие основное бремя борьбы с наполеоновской Францией, — Россия, Вели​кобритания, Пруссия и Австрийская империя. Из-за несовпадающих интересов участников конгресса и постоянных заговоров и интриг, было тяжело прийти к общему компромиссу. В осуществления этого участники Венского конгресса нуждались в некоем общем подходе к ре​шению разнообразных проблем. Таким подходом явилась теория легитимизма, идеологи которого призывали вернуться к проверенным временем ценностям — религии и церкви, монархическому устройству го​сударств, сословному строю, вместе с тем они признавая необ​ходимость тех или иных уступок «духу времени». Однако участники конгресса, в зависимости о собственных интересов в том или ином вопросе, прибегали к двум разным  истолкованиям принципа легитимизма – историческому и юридическому.
Венский конгресс признал следующие территориальные изменения. Россия получила Великое герцогство Варшавское, получившее статус автономного Королевства Польского, были также признаны права России на Финляндию, являвшемся в составе России Великим герцогством Финляндским, и Бессарабию. Все это шло в разрез с историческим истолкованием принципа легитимизма. Австрия сохранила Галицию. Краков был провозглашен «вольным городом»..

В порядке компенсации за утрату Финляндии Швеция получила Норвегию. Полюбовно был урегулирован спор между Пруссией и Австрией из-за Саксонии. Пруссия получила часть Саксонии, хотя и рассчитывала на всю ее территорию, против чего решительно возражала Австрия, которая хотела сохранить между собой и Пруссией буферное государство. Согласно воззрениям того времени, наличие небольших государств по периметру своих границ рассматривалось крупными державами как важнейшая гарантия собственной безопасности. Пруссия дополнительно получила обширные территории: Вестфалию и Рейнскую область на западе Германии, часть польских земель, включая Познань и Торн, а также шведскую Померанию и остров Рюген.

Австрии вернули часть Великого герцогства Варшавского, владения на Балканском полуострове, отобранные ранее Наполеоном, территорию Венецианской республики, включая Далмацию. Под контроль Австрии были возвращены мелкие государства центральной Италии — Тоскана, Парма, Модена и другие.
Сардинское королевство было восстановлено как независимое государство. Ему были возвращены ранее аннексированные Францией Савойя и Ницца, а также территория Генуэзской республики.
Судьбу крупнейших республик Средневековья — Генуэзской и Венецианской, — упраздненных Наполеоном и не восстановленных Венским конгрессом по окончании Наполеоновских войн, разделила и Республика соединенных провинций (Голландия). Территория Голландии вместе с Южными Нидерландами, а также Люксембургом вошла в состав Нидерландского королевства, которое было создано, чтобы служить буфером Францией и германскими государствами.
Швейцарская конфедерация. получила статус нейтрального государства.

Соответствующая декларация, принятая 8 (20) марта 1825 г., была закреплена отдельным договором, подписанным державами уже после завершения конгресса.

В Испании, согласно историческому истолкованию принципа легитимизма, была восстановлена династия Бурбонов. На неаполитанский трон был возвращен Фердинанд IV, таким образом и в Италии восторжествовал принцип легитимизма.
На Венском конгрессе было решено образовать в границах Священной Римской империи новую конфедерацию под названием Германский союз, в котором отношения между членами строились на основе договора. Его подписали 34 монархии и 4 вольных города. Члены Германского союза сохраняли право проводить независимую внешнюю политику и подписывать любые договоры с иностранными государствами, если они не были направлены против членов союза.

Заключительный акт Венского конгресса содержал также декларацию о свободе речных путей. В качестве приложения к нему были приняты деклара​ция о запрещении работорговли и положение о рангах дипло​матических представителей.

В результате Вестфальского мира были уравнены не имеющие исторической правящей династии республики и старинные наследственные монархии, что представляло собой разрыв со средневековыми традициями. Немаловажно и то, что суверенные права получили государства, образованные в результате восстания и долгой борьбы граждан за независимость. Это фактически было признанием прав народов на самоопределение, которое юридически стало закреплено намного позже. Впервые был установлен принцип баланса сил для поддержания мира в Европе, который утверждал равенство всех государств и и ликвидировал притеснение слабых государств сильными.
В ходе Венского конгресса  также был установлен баланс сил между европейскими странами. Однако, в отличие от Вестфальской системы, элементами международных отношений стали выступать не отдельные государства, а целые коалиции.  Венский порядок основывался не только на поддержа​нии баланса сил в Европе, но и на появившемся новом явлении в международных отношениях - «европей​ском концерте». Так называли политику основных держав Европы, направленную на мирное, коллективное разрешение возникающих противоречий и спорных проблем между собой. Ни одна из держав не стремилась доводить международные противоречия до войны, все вопросы, касающиеся даже третьих стран, они разрешали на основе общей договоренности между основными державами, к которым относились Российская империя, Пруссия, Британская империя, Франция и Австрия.

Как после Вестфальского договора, так и после Венского конгресса в мире произошла перегруппировка сил. Так, после Тридцатилетней войны гегемония в Европе перешла к Франции, укрепилось международное положение Швеции, а международное влияние Испании, наоборот, ослабилось. Независимость получили соединенные провинции Голландии, а также фактически и около трехсот германских государств. После установления Венской системы к странам лидерам, России, Англии, Франции и Австрии, добавилась Пруссия, а роль остальных государств на международной арене ослабилась.
Как в Вестфальской, так и Венской системе были выработаны механизмы разрешения конфликтов. Появился принцип баланса сил, не позволяющий какому-либо отдельному государству претендовать на гегемонию в Европе. В Вестфальской системе был выработан принцип государственного суверенитета. В Венской системе залогом спокойствия в мире служил «европейский концерт».
Заключительный акт Венского конгресса не затронул вопрос о судьбе французских и голландских колоний, захваченных во время революционных и Наполеоновских войн Великобританией. Он также не принял никакого общего решения по вопросу об отношении к политико-идеологическому наследию революционной и наполеоновской эпохи. Фактически этот вопрос был оставлен на усмотрение отдельных государей. Не был обсужден Восточный вопрос. Все это могло стать причиной международной напряженности в будущем.
Вестфальский мир также обошел вниманием некоторые важные темы, которые впоследствии могли привести к разрушению международной системы. Так, договор оставил открытым вопрос о гегемонии в Европе, не полностью разрешил конфликт Габсбургов и Франции, не затронул проблему колониальных владений Франции, Англии, Нидерландов. 

Распад Вестфальской системы международных отношений имел следующие причины. Во-первых, в XVIII веке произошло сильное усиление России во внешней политике и ослабление Швеции и Османской империи. Так, в результате ослабления Турции возник Восточный вопрос, разрешение которого и европейские страны, и Россия видели по-разному. После раздела Речи Посполитой был сломлен Восточный барьер и Россия вышла к границам Австрии и Пруссии. Стала для них реальной угрозой.

К причинам распада системы также относится потеря Англией своих американские колоний, образование США, а также революционные события во Франции и ее войны за гегемонию в Европе.

К причинам распада Венской системы также можно отнести следующие перемены. Произошло еще большее ослабление Османской империи, которое обострило Восточный вопрос. Австрия и Россия боролись за влияние на Балканах. Стремление России к контролю над черноморскими проливами привело к Крымской войне и международной изоляции страны. После объединения Италии и Германии углубился вопрос с колониями в мире – оба эти государства стремились расширить свои колониальные владения. Германия, помимо этого, претендовала на французские Эльзас и Лотарингию. 
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