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Начало ХХI века ознаменовано модернизацией образования, которая охватила буквально все отрасли, включая общее, дополнительное и профессиональное образование.

В настоящее время в системе образования возрастает роль информационных технологий, что создает дополнительные возможности как для повышения качества процесса обучения, так и для расширения возможности применения полученных знаний.

Необходимость повышения качества обучения специалистов среднего звена актуализирует процесс создания качественных электронных учебников, разработок для практических работ, лабораторных практикумов на основе современных компьютерных технологий. Применение средств гипертекста и мультимедии - графики, анимации, видео- и аудиосредства, интернет - позволяет сформировать учебный материал в интерактивной и наглядной форме, обеспечив быстрое нахождение требуемой информации.

Основными показателями уровня сформированности профессиональных компетенций обучающихся, помимо знаний, умений, навыков общеобразовательного, общетехнического и профессионального характера, являются демонстрация умений творчески мыслить, самостоятельно обучаться, умение принимать нестандартные решения, зависящие от сложившейся ситуации, а также использовать информационно-коммуникационные технологии в профессиональной деятельности.

Во многих образовательных учреждениях среднего профессионального образования в большей или меньшей степени применяются отдельные элементы электронных образовательных ресурсов. Развитие информационных технологий оказало существенное влияние на сферу образовательной деятельности и способствовало появлению новой обучения - дистанционного образования.

Применение ЭОР активизирует творческий потенциал студентов, создает положительную мотивацию к обучению.

Использование ЭОР в процессе обучения специалистов среднего звена связано со следующими дидактическими принципами и правилами:
*
наглядность;
*
интерактивность;
*
доступность изложения материала;
*
научность и последовательность изложения учебного материала.

Сегодня в процессе обучения наряду с традиционными печатными изданиями широко применяются электронные учебные пособия, мультимедийные обучающие программы, видеопрактикумы, которые используются как для аудиторной, так и для самостоятельной работы студентов.

Относительно иностранного языка учебный мультимедийный комплекс должен состоять из следующих элементов:
1.
учебники и учебные пособия для студентов в электронном виде;
2.
Книга для преподавателя в электронном виде;
3.
Мультимедийная обучающая программа;
4.
Аудиофайлы для электронных учебников;
5.
Видеопрактикум;
6.
Электронные словари.

Одним из основных принципов языковой политики, проводимой в жизнь учебными заведениями, является принцип мобильности, который обеспечивает доступ в область знаний. Именно поэтому следует в полной мере использовать все возможности, предлагаемые новыми технологиями, прежде всего через Интернет, как в качестве интеракции, так и средства и неотъемлемого инструмента приобретения знаний.

Возможности использования интернет-ресурсов действительно огромны. Использование этих ресурсов на уроках иностранного языка имеет ряд важных преимуществ(позволяет успешно мотивировать учебную деятельность; повышает активность обучающихся; предоставляет широкий выбор содержания форм, средств, методов получения и обработки информации для осуществления учебно-исследовательской, проектной деятельности и т.д.)

Появление сети Интернет как еще одного инструмента в образовании стимулирует желание учиться, расширяет зону индивидуальной активности каждого обучающегося, увеличивает скорость подачи качественного материала в рамках одного урока.

Аутентичные материалы - это материалы, взятые из оригинальных источников, которые характеризуются естественностью лексического наполнения и грамматических форм, они не предназначены специально для учебных целей, но могут быть использованы при обучении иностранному языку.

Аутентичные рекламные слоганы предполагают обучение всем видам речевой деятельности, имитируют естественное языковое погружение, что особенно важно при развитии навыков устной монологической речи.
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