Идеальный учитель –самосовершенствующийся учитель. Дистанционное образование.
"Человек знает намного больше того, что он понимает".
А. Адлер

Сейчас, когда технологии совершенствуются, а образовательная среда постоянно развивается, возникает необходимость в постоянном самосовершенствовании учителя.

Получить работу имея диплом о высшем образовании — дело обычное, а вот повышение квалификации –дело далеко нелегкое. Совмещать работу и учебу довольно трудно. Но все же стоит согласиться — получить сертификат о прохождении дистанционных курсов или об издании статьи или открытого урока в электронном издании довольно престижно для дальнейшего построения карьеры.

С развитием информационных технологий все популярнее становится идея дистанционного образования. Именно такой способ для самосовершенствования сейчас выбирают многие учителя.

Современные дистанционные технологии обучения помогут успешно сочетать обучение и работу, получить сертификаты и стать более ценным специалистом, открыть для себя новые горизонты и пути развития.

Каждое дистанционное мероприятие - это очередная ступень к  вершине знаний, ключ к успеху, развитию.  Среди многообразия сайтов  педагог всегда сможет подобрать тот, который предлагает интересные курсы и дистанционные мероприятия. Интересные задания, направленные на всестороннее изучение методики преподавания,  

развивающие фантазию и  креативность, которые не оставят равнодушными ни одного ищущего педагога.

        Сегодня мы можем отметить, что участие в дистанционных курсах интеллектуальной и творческой направленности влечет за собой желание применить новые методики на практике, что способствует формированию общеучебных умений, установлению тесных контактов между учителем и его учениками.


Еще одной формой дистанционного образования для учителя является фестиваль педагогических идей «Первое сентября», цель которого –организация единого открытого информационного пространства для публикации работ педагогов учреждений образовательного формата.
Педагог – одна из наиболее важных профессий современности. От уровня подготовки и профессиональных навыков педагогов зависит не только образованность подрастающих поколений, но и их морально-нравственные принципы. Педагогическая деятельность требует постоянного пополнения знаний и развития профессиональных навыков. Именно эту задачу призваны выполнять дистанционные курсы для учителей.

Учитель во многом формируют процесс становления личности детей и подростков и, как следствие, от его усилий зависит, какой будет человеческая цивилизация через несколько десятилетий. Дистанционные курсы для преподавателей помогают педагогам увеличить свою профессиональную компетентность и таким образом послужить делу экономического, культурного и социального прогресса.
Дистанционные курсы повышения квалификации учителей позволяют слушателям в индивидуальном режиме проходить процесс обучения, выполняют задачи по повышению квалификации оперативно и без отрыва от работы, открывают прекрасную возможность людям, желающим повысить свои профессиональные качества, но не имеющим возможности воспользоваться традиционной формой обучения. Дистанционные курсы для учителей проходят в интерактивной форме и позволяют максимально оптимизировать процесс обучения, а для их эффективности достаточно лишь желания учиться и самодисциплины.

Дистанционная форма обучения и многолетний опыт взаимодействия "Первого сентября"(http://portfolio.1september.ru) с ведущими учеными, методистами, педагогическими работниками, проживающими в различных регионах России и стран бывшего СНГ, предлагают работникам образования для повышения квалификации передовые и оригинальные авторские методики "из первых рук" вне зависимости от места проживания слушателей и авторов учебных курсов. 
По сравнению с обычными курсами повышения квалификации, дистанционные курсы «Первого сентября» или «British Council» (www.britishcouncil.com) имеют ряд особенностей. Прежде всего, они — дистанционные, заочные. Взаимодействие со слушателями производится посредством обычной почты или Интернета.
Вторая особенность —курсы комфортные. Что это значит? Мы можем работать над материалами столько, сколько требуется, в своем режиме, в своем темпе, выполнять контрольные работы в спокойной домашней обстановке, используя любую литературу. 
Третья особенность — практическая направленность курсов. Преподаватели курсов стремятся не просто подобрать актуальные практические темы, но и предложить слушателям по завершении курса выполнить практическую итоговую работу в своем образовательном учреждении, на своем рабочем месте. 
Третий российский фестиваль ИКТ-активных педагогических работников «PRO-движение», проводимый Майкрософт Рус «Академией повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования в рамках инициативы «Партнерство в образовании», дал возможность учителям  принять участие в серии мастер-классов по темам «Обработка графических изображений в среде Adobe Photoshop для использования на Web- страницах и в программах MS Office», «Великолепный Excel». (http://www.online-festival.ru/index.php?p=index), (http://www.onlinefestival.ru/index.php?p=userlist&area=1&group=&ud=DESC&selby=&pp=10&page=57). 
На сегодняшний день для учителя, имеющего желание расти и самосовершенствоваться открываются огромные перспективы роста. Огромное количество курсов по самосовершенствованию, по совершенствованию методики преподавания с использованием информационных технологий предлагаются вниманию педагогов имеющих твердое намерение расти-идти вперед. 

(videouroki.net; http://infourok.ru/arhiv/pp.html; festival@1september.ru; http://mir-konkursov.ru/ )

          Таким образом, стоит сказать,  что новое для современной школы направление – дистанционное образование каждый учитель внедряет по своему индивидуальному маршруту. Каков будет этот маршрут, будет зависеть от того, насколько эффективно будут разрешаться возникающие проблемы, от того, какова будет заинтересованность у педагога. Но сегодня однозначно можно заявить, любой опыт в дистанционном образовании – это опыт положительный!!!
