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        «Школьные учителя обладают властью, о которой премьер-министры могут только мечтать» сказал Уинстон Черчиль.  Прочитав  цитату, я задумалась над правдивостью этих слов. Да. Учитель имеет самую большую возможность вложить в ученика определенные взгляды на жизнь, богатые знания и опыт, которые помогут ему  взлететь и добиться успехов. Или, к сожалению, не поверить в ребенка, не дать ему  возможность раскрыться и тем самым вынудить его сложить  свои крылья. Я это прочувствовала сама.
          Меня, ученицу третьего класса, вдруг стали обвинять одноклассники в том , чего я, конечно, не совершала. Более того, наша учительница, не разобрав ситуацию, поставила меня перед классом и громко стыдила, в результате чего мне был объявлен, популярный в те годы, бойкот. Я, маленькая девочка, уже мечтавшая учить детей в школе, с ужасом смотрела на нее и не понимала, почему моя первая дорогая учительница мне не верит! Это было мое первое большое разочарование. Стресс и нелюбовь к школе.
          Но поспешу добавить светлое и настоящее в образ учителя. «Хороший учитель врачует души» - так я назвала бы свою жизнь в средней школе.
Современная, яркая, творческая, влюбленная в свою профессию, она пришла к нам учителем английского языка и стала нашим классным руководителем. 

Она была разная: и добра и строга, была справедлива и прощала, сама вела за собой и доверяла.  Именно в те годы я впитала красоту, музыкальность и  увлекательность уроков английского языка. История Великобритании, легенды, знакомство с литературой Шекспира, традициями национальных праздников, удивительными достопримечательностями – все это производило огромное впечатление на меня. Я открыла для себя, что наш мир бескрайне интересен и знание языков других народов поднимает человека на высокий уровень общения. А самое главное, я осознала значимость одной из самых прекрасных профессий в мире. Я увидела как это важно -  воспитывать ребят на своем примере, как это нужно -  помочь ученику найти истину, как это мудро -  не навредить и принять ребенка таким, какой он есть. Такой смысл я вижу  в своей работе. 
          Я – учитель. Учитель в третьем поколении. Учитель английского языка.
Можно много говорить о целях и задачах , о новых технологиях и концепции преподавания, о способах мотивации, компетентностном подходе в обучении школьников. Пусть эти правильные слова останутся  для выступлений и докладов. Мне, школьному учителю, сегодня понятно, что любить надо не школу, а детей, приходящих в школу. Видеть в ребенке личность, помочь развить талант, мотивировать его работать над собой – первые задачи для учителя сегодня.
          Каждому современному учителю необходимо взаимодействие с учениками, где большую роль играет  он сам , его стиль общения, ценности жизни, творческие идеи и поиск. Все это, безусловно, способствует  общим успехам  и победам.  И в награду учителю деятельность ребят на уроках  становится плодотворным сотрудничеством, а уроки любимыми. 
          «Учитель раскрывает в ученике его будущее» процитировал однажды чьи-то глубокие слова мой любимый преподаватель ВУЗа.  Да. Велика и прекрасна миссия Учителя! А премьер-министры пусть мечтают и дальше.

