ПЕРСПЕКТИВЫ ПОЛУЧЕНИЯ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ
ОСНОВНЫХ ВИДОВ БИОТОПЛИВА
Панасюк Антон Иванович
ФГБОУ ВО «Уральский государственный горный университет»
г. Екатеринбург
Издавна человек получает и использует энергию путём сжигания ископаемого топлива в больших количествах. Человечеству нужна энергия, причём потребности в ней увеличиваются с каждым годом.  Вместе с тем, запасы традиционных природных топлив (нефть, уголь, природный газ) являются невозобновляемыми, а их добыча уже сейчас заметно сокращается 
из-за истощения месторождений полезных ископаемых.
В настоящее время остро «стоит вопрос» о необходимости замены нефти, угля и природного газа на биотопливо.
Биотопливо относится к возобновляемым энергетическим источникам и этим принципиально отличается от нефти, газа и угля. Кроме того, биотопливо относительно экологически чисто, ведь при его сжигании в атмосферу выбрасывается не больше углекислоты, чем потребляют растения, из которых оно было выработано. Следовательно, общее содержание углекислого газа, который является основной причиной «глобального потепления» и разрушения озонового слоя не увеличивается.
Различают:
1) жидкое биотопливо.
Самым распространённым видом жидкого биотоплива считается этанол (С2Н5ОН) и его возможные смеси с бензином. Даже 10%-ая добавка С2Н5ОН даёт значительный экологический эффект, снижая выбросы парниковых газов почти на 20%, т.к. этанол способствует более полному сгоранию топлива.
Российским и зарубежным исследователям удалось создать новый вид сине-зелёных водорослей, производящих целлюлозу, глюкозу и сахарозу которые, в свою очередь, могут быть преобразованы в биодизель.
2) твёрдое биотопливо.

Наиболее распространенным твёрдым биотопливом были и остаются дрова. Топливная древесина использовалась тысячелетиями и для многих остаётся единственным источником тепла и средством приготовления пищи. Однако повышенный спрос на топливную древесину может привести к неконтролируемой вырубке лесов, в том числе реликтовых, обеднению экосистем, нарушению экотопов и глубокой эрозии почв. В наше время угрозе уничтожения подвержены и влажные тропические леса.

Реальной альтернативой топливной древесине является торф и продукты его переработки. Использование торфа в качестве топлива позволяет подойти к решению многих проблем более рационально. Сохранение от вырубки лесных ресурсов позволит сберечь их для последующих поколений.

Разработка одного гектара торфяного месторождения для использования торфа как топлива спасает от вырубки от 50 до 100 га леса.

При использовании торфа в качестве топлива в атмосферу выбрасывается диоксида серы в десятки раз меньше, чем при сжигании мазута и угля, при этом выброс окиси углерода полностью компенсируется его поглощением торфяно-болотными экосистемами.

3) газообразное биотопливо.
Не менее перспективным биотопливом считается биогаз. Макрокомпонентами  биогаза являются метан (СН4) и диоксид углерода (СО2), их соотношение может меняться от 40-70 до 30-60% соответственно; в качестве сопутствующих компонентов присутствуют азот (N2), кислород (О2),
водород (Н2), а также различные органические соединения. Биогаз можно использовать как топливо для котлов и печей, т.е. он может поставляться прямо к промышленному потребителю для получения тепла или для использования в каком-либо технологическом процессе (обжиг, получение технологического пара и др.).

В перспективе возможно использование его после обогащения до качества природного газа, однако системы улучшения качества такого вида биотоплива пока очень дороги и не находят широкого применения
К главным преимуществам новых видов биотоплива можно отнести: многофункциональность; долгий срок хранения; низкая себестоимость; экологичность и пр. 
Таким образом, перспективы создания и применения биотоплива во многих отраслях промышленности, для которых пока не определён эффективный способ промышленной разработки, доказывают возможность полномасштабного освоения этих ресурсов в недалёком будущем.

