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Современность предъявляет все более высокие требования к практическому владению иностранным языком в повседневном общении и профессиональной сфере.

Основной целью обучения иностранным языкам является формирование и развитие коммуникативной культуры школьников, обучение практическому овладению иностранным языком.

Школа не может дать человеку запас знаний на всю жизнь. Но она в состоянии дать школьнику основные базовые ориентиры основных знаний  привить ему ключевые компетенции, необходимые для дальнейшего самообразования.

Отсюда вытекает основная цель образования - не только накопление учеником определённой суммы знаний, умений, навыков, но и подготовка школьника как самостоятельного субъекта образовательной деятельности.

Какие вопросы ставит перед собой учитель при подготовке к современному уроку?

· Как сделать урок интересным, ярким?
· Как увлечь ребят своим предметом?
· Как создать на уроке ситуацию успеха для каждого ученика?
Инновационный подход к обучению позволяет с достаточной долей уверенности дать ответы на поставленные вопросы, т.к. позволяет так организовать учебный процесс, что ребёнку урок и в радость, и приносит пользу, не превращаясь просто в забаву или игру. 
Но что же такое «инновации?

Инновация — это, с одной стороны, процесс реализации, внедрения, а с другой — это деятельность по внедрению новации в определенную социальную практику.

Что же определяет актуальность этой темы? Сама жизнь. Реалии современного общества, структура межличностных взаимоотношений, стремительное развитие информационных технологий требуют от учителей полной перестройки подходов к обучению.
Основной целью инновационного подхода к обучению является формирование личности, обладающей качествами, способными сделать ее полноценным и полноправным гражданином страны и членом общества.

Целями инновационного обучения являются:

· развитие интеллектуальных, коммуникативных, лингвистических и творческих способностей учащихся;

· формирование личностных качеств учащихся;

· выработка умений, влияющих на учебно-познавательную деятельность и переход на уровень продуктивного творчества;

· развитие различных типов мышления;

· формирование качественных знаний, умений и навыков.

На учителя возложены задачи по реализации указанных целей, т.к. не только в силу своих профессиональных обязанностей, а зачастую и в силу жизненных обстоятельств именно учитель должен научить учащихся учиться, добывать знания, находить ответы на вопросы и выход из различных ситуаций, т.е. научить жить.

Данными целями определяются и задачи инновационного обучения:

· оптимизация учебно-воспитательного процесса;

· создание обстановки сотрудничества ученика и учителя;

· выработка долговременной положительной мотивации к обучению;

· включение учащихся в креативную деятельность;

· тщательный отбор материала и способов его подачи.

В основе инновационного обучения лежат следующие технологии:

· развивающее обучение;

· проблемное обучение;

· развитие критического мышления;

· дифференцированный подход к обучению;

· создание ситуации успеха на уроке и т.д.

· Но хорошо то, что хорошо продумано. Эти технологии должны соответствовать основным принципам:

· креативность (ориентация на творчество) ;

· усвоение знаний в системе;

· нетрадиционные формы уроков;

· использование наглядности.

Рассмотрим некоторые из применяемых в настоящее время инновационных технологий.

Одной из них является технология критического мышления. Понятие «критическое мышление» означает способность анализировать информацию с позиции логики и личностно-ориентированного подхода с тем, чтобы применять полученные результаты как к стандартам, так и к нестандартным ситуациям, вопросам и проблемам. Что же дает такая технология учащемуся и учителю? Технология критического мышления дает ученику:

- повышение эффективности восприятия информации;

- повышение интереса как к изучаемому материалу, так и к самому процессу обучения;

- умение критически мыслить;

- умение ответственно относиться к собственному образованию;

- умение работать в сотрудничестве с другими;

- повышение качества образования учеников;

Технология критического мышления дает учителю:

- умение создать в классе атмосферу открытости и ответственного сотрудничества;

- возможность использовать модель обучения и систему эффективных методик, которые способствуют развитию критического мышления и самостоятельности в процессе обучения;

- стать практиками, которые умеют грамотно анализировать свою деятельность;

- стать источником ценной профессиональной информации для других учителей.
Следующей широко применяемой на уроках иностранного языка, особенно в начальной школе, технологией является ролевая игра.

С точки зрения учащихся, ролевая игра – это игровая деятельность, в процессе которой они выступают в определённых ролях. Для учителя цель игры – формирование и развитие речевых навыков и умений учащихся. 

1. Ролевую игру можно расценивать как самую точную модель общения, так как она подражает действительности в самых существенных чертах и в ней, как и в жизни переплетается речевое и неречевое поведение партнёров.

2. Ролевая игра обладает большими возможностями мотивационно-побудительного плана.

3. Ролевая игра предполагает усиление личностной сопричастности ко всему происходящему. Ученик входит в ситуацию, хотя и не через своё собственное “я”, но через “я” соответствующей роли и проявляет большую заинтересованность к персонажу, которого он играет.

4. Ролевая игра способствует расширению ассоциативной базы при усвоении языкового материала, так как учебная ситуация строится по типу театральных пьес, что предполагает описание обстановки, характера действующих лиц и отношений между ними. 
5. Ролевая игра способствует формированию учебного сотрудничества и партнёрства. Ведь её исполнение предполагает охват группы учащихся, которые должны слаженно взаимодействовать, точно учитывая реакции товарищей, помогать друг другу. 
6. Ролевая игра имеет образовательное значение. Учащиеся, хотя и в элементарной форме, знакомятся с технологией театра. 

Безусловно, существует огромное количество других методов, приёмов и способов сделать наши уроки не только яркими и интересными, но и познавательными. Главное — двигаться вперёд, ибо только движение ведёт нас и наших учеников к знаниям!

